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3. Військово-патріотичне виховання старших підлітків у
процесі занять хортингом

3.1. Стан роботи загальноосвітніх навчальних закладів з
військово-патріотичного виховання учнів у процесі занять хортингом

Вивчення стану роботи з військово-патріотичного виховання старших
підлітків у процесі занять єдиноборством хортинг та фізкультурно-масової роботи
проводилося у Рейській загальноосвітній школі І–ІІІ ступенів та інших
загальноосвітніх навчальних закладах Бердичівського району Житомирської області.
Воно здійснювалося під час педагогічних спостережень на уроках із предмета
„Захист Вітчизни“, фізичної культури, заняттях спортивних секцій, фізкультурних
гуртків, проведення змагань, туристських походів, спортивних свят, вечорів бойової
слави та в процесі фізкультурно-масової роботи. Проводилося анкетування й
опитування викладачів предмета „Захист Вітчизни“, тренерів спортивних секцій,
керівників фізкультурних гуртків, учнів та батьків. Велика увага приділялася
вивченню навчальних програм, календарних, поурочних і виховних планів з метою
встановлення їх ефективності щодо військово-патріотичного виховання старших
підлітків у процесі занять хортингом та фізкультурно-масової роботи.

У процесі аналізу результатів спостережень з’ясовувалися рівні
військово-патріотичної вихованості учнів 7–9 класів, зверталася увага на
творчість, винахідливість, старанність, незалежність, самокритичність,
нетрадиційність та оригінальність їхніх думок. Визначалася підготовленість
учителів фізичної культури, тренерів спортивних секцій, гуртків та викладачів
предмета „Захист Вітчизни“ до проведення виховної роботи,  спрямованої на
формування в учнів патріотичних почуттів. Проводився також аналіз стану
фізкультурно-масової роботи загальноосвітніх навчальних закладів; визначався
її зміст і вплив на проведення вільного часу та занять старших підлітків
хортингом; вивчалася спільна виховна діяльність у системах „учитель-учень“,
„учитель-батько“, „батько-учень“. При вивченні стану фізкультурно-масової
роботи шкіл було визначено зміст, форми, методи і прийоми, якими
користувалися вчителі фізичної культури під час військово-патріотичного
виховання старших підлітків у процесі занять хортингом.

Аналіз змісту програм із предмета „Захист Вітчизни“, навчальних програм
з фізичної культури, календарних, поурочних і виховних планів для 7–9 класів
показав, що у перевірених загальноосвітніх навчальних закладах військово-
патріотичному вихованню старших підлітків у процесі фізкультурно-масової
роботи і занять хортингом приділяється недостатньо уваги. У поурочних і
графічних планах, за якими визначався зміст уроків фізичної культури, занять
спортивних секцій і гуртків, виховні завдання учителів практично не ставилися.
Для частини педагогів були сформульовані завдання, але спрямовані переважно
на розвиток фізичних якостей: спритності, швидкості, витривалості, гнучкості,
сили, координаційних здібностей. Не було внесено до поурочних і графічних
планів теоретичний матеріал щодо сутності військово-патріотичного виховання і
єдиноборства хортинг, не розкривалося їх смислове значення. Якщо викладачем



предмета „Захист Вітчизни“, вчителем фізичної культури і планувалося
виховання в учнів 7–9 класів особистісних якостей у процесі занять хортингом та
фізкультурно-масової роботи, то воно проводилося здебільшого на додаткових
заняттях. Також невирішеною проблемою була недостатня кількість годин, що
відводилася на вивчення та засвоєння учнями знань з військово-патріотичного
виховання, єдиноборства хортинг та фізкультурно-масової роботи.

Про неглибокі знання старшими підлітками сутності й змісту понять
„патріотизм“ і „військово-патріотичне виховання“ свідчить і проведене
анкетування учнів 7–9 класів. На запитання „Що таке патріотизм? “ 57 %
відповіли, що не мають уявлення про це поняття або не можуть його пояснити,
30 % учнів розуміють сутність поняття, але не можуть його сформулювати, 12 % –
вважають, що патріотизм - це любов до Батьківщини, свого міста, селища, сім’ї і
вони теж хочуть бути патріотами своєї держави. Отримані дані демонструють,
що більшість старших підлітків не знають, що таке патріотизм. Проведенню і
організації спортивних свят, туристських походів та інших форм спортивної
діяльності в режимі дня вони відводили одне з останніх місць. Це засвідчує
поверхневе уявлення учнів 7–9 класів про військово-патріотичне виховання в
процесі занять хортингом та фізкультурно-масової роботи (табл. 3.1).

У процесі опитування старших підлітків виявлено, що лише 7–8 % учнів
відвідують спортивні секції з хортингу. Вони також допомагають учителям
фізичної культури та тренерам спортивних гуртків організовувати і проводити
різні фізкультурно-масові заходи; повністю задовольняють свою біологічну
потребу в руховій активності. Більша ж частина опитаних учнів 7–9 класів
відвідують заняття фізичною культурою двічі й менше разів на тиждень. При
цьому вони малоініціативні, незацікавлені у військово-патріотичній, творчій
діяльності й співпраці з учителями у позанавчальний час. Їх анонімне
опитування дозволило з’ясувати, що більшість часу старші підлітки проводять
за телевізорами, комп’ютерними іграми, у глобальній мережі Інтернет, з
мобільними телефонами та в колі друзів.

Таблиця 3.1
Показники сформованості  у старших підлітків знань про сутність і

зміст понять „патріотизм“ і „військово-патріотичне виховання“
Запитання Кількість

учнів, у %
Що таке патріотизм? 7,9
Яку роль відіграє  патріотизм у Вашому житті? 6,8
Яке місце посідає військово-патріотичне виховання у
навчальному процесі?

5,3

Хто такий патріот своєї Батьківщини? 8,1
Чи поєднуєте Ви свою долю з долею України? 12,4
Чи вважаєте Ви себе патріотом? 20,7
Чи знаєте Ви Гімн України? 10,7
Чи вивчаєте культурну спадщину своєї Батьківщини? 7,6
Чи проявляєте Ви патріотичні почуття під час звучання
Гімну України?

13,8

Чи хотіли б Ви жити і працювати за кордоном? 60,2



Це пов’язано з тим, що вчителі фізичної культури, керівники спортивних
гуртків, тренери спортивних секцій, викладачі предмета „Захист Вітчизни“ мало
уваги приділяють військово-патріотичному вихованню старших підлітків у
процесі занять хортингом та фізкультурно-масової роботи. Цьому є як об’єктивні
(відсутність необхідної матеріальної бази, обмаль інвентарю, мізерна оплата за
фізкультурно-масову роботу, слабке програмне забезпечення), так і суб’єктивні
причини (небажання вчителів своїми силами створювати матеріально-спортивну
базу, несприятливі умови для проведення позакласних заходів з військово-
патріотичного виховання). Водночас кожен педагог має свій стиль виховання,
певний педагогічний досвід роботи, а також уміння впливати на старших
підлітків різними засобами і методами, що простежуються під час проведення в
загальноосвітніх навчальних закладах різних змагань, свят та інших спортивно-
масових заходів. Спостереження за старшими підлітками у позанавчальний час
показали, що їхній спосіб життя також не сприяє військово-патріотичному
вихованню в процесі занять хортингом. Але винятком є учні 7–9 класів, які
регулярно відвідують позакласні заняття з предмету „Захист Вітчизни“,
спортивні секції з хортингу й проявляють при цьому власну ініціативу, творчість
і винахідливість під час фізкультурно-масової роботи.

Отримані в процесі проведеного анкетування результати дозволили
визначити, що тільки 6 % старших підлітків, які навчаються в сільських
загальноосвітніх навчальних закладах, відвідують спортивні секції з хортингу,
історичні місця бойової слави, спортивні музеї, культурні пам’ятки за активної
участі батьків або старших членів родини. Значна ж частина опитаних учнів 7–9
класів не виконують домашніх завдань з предмета „Захист Вітчизни“, а деякі
навіть не знають, що такі завдання є. Водночас наші спостереження показують,
що старші підлітки після закінчення уроків у школі віддають перевагу
комп’ютерним іграм. Протягом тижня на це вони витрачають 18–26 годин, на
перегляд телепередач – 12–18 годин, на азартні ігри – 8–10 годин. Основними
причинами цього здебільшого є неправильна організація учнями 7–8 класів
вільного часу, байдужість батьків, відсутність за місцем проживання умов для
занять хортингом та проведення фізкультурно-масових заходів. Висвітлені в
таблиці 3.2 результати показують, що перше рангове місце серед видів занять
обстежених учнів посідають комп’ютерні ігри. На другому місці в обох вікових
групах перегляд телепередач, які переважно не приносять користі для військово-
патріотичного виховання учнів. Значна частина часу витрачається старшими
підлітками на зустрічі з друзями, однолітками, заняття азартними іграми,
прослуховування музики, користування мобільними телефонами (табл. 3.2).

А таким видам діяльності, як відвідування культурних місць й історичних
пам’яток, бібліотек, спортивних секцій і гуртків з хортингу, виконання
домашніх завдань з предмета „Захист Вітчизни“, фізичної культури, організація
спортивних змагань з хортингу, круглих столів, тематичних бесід, участь у
фізкультурно-масовій роботі учні 7–9 класів відводять останні місця,
пояснюючи це тим, що їм важко й немає до цієї діяльності інтересу. Тим часом
практика засвідчує, що завдяки заохоченню, стимулюванню і контролю
батьками вільного часу старших підлітків його можна використовувати на
військово-патріотичне виховання у процесі занять хортингом та фізкультурно-



масову роботу, самостійні заняття фізичною культурою, спортом, організацію
спортивних вечорів бойової слави українського народу тощо.

Таблиця 3.2
Види занять старших підлітків у вільний час та їх рангові місця

КласиВиди занять
восьмі дев’яті

Комп’ютерні ігри 1 1
Перегляд телепередач 2 2
Азартні ігри 4 3
Зустрічі з друзями, однолітками 3 4
Прослуховування музики 5 6
Переговори по мобільних телефонах 6 5
Самостійні заняття фізичною культурою і спортом 8 8
Виконання домашніх завдань 7 7
Заняття в спортивних секціях і гуртках з хортингу 9 9
Відвідування культурних місць і пам’яток 10 10
Відвідування бібліотек 11 11
Фізкультурно-масова робота 12 12
Інші 13 13

Вивчення й аналіз рухового режиму дня старших підлітків, їх усне і
письмове опитування показало, що основна частина учнів 7–9 класів не хочуть і
не вміють самостійно планувати й організовувати фізкультурно-масові заходи у
режимі дня. На думку вчителів фізичної культури, викладачів предмета „Захист
Вітчизни“, тренерів спортивних секцій і гуртків з хортингу, основною причиною
цього є те, що вони не в змозі проконтролювати діяльність учнів у позанавчальний
час. Це негативно відбивається на формуванні у підлітків бажання самостійно
організовувати й брати участь у військово-патріотичних, фізкультурно-масових
заходах з хортингу. Частина батьків пояснюють свою пасивність тим, що вони не
бачать користі від таких занять. Інші батьки, переважно, не мають вільного часу й
можливостей надавати дітям практичну допомогу. У сільській місцевості батьки
долучають своїх дітей до фізичної роботи, яка, на їхню думку, принесе більше
користі, ніж фізкультурно-масова робота. Тому військово-патріотичне виховання
старших підлітків у процесі фізкультурно-масової роботи в більшості сільських
сімей не проводиться, що знижує інтерес школярів до занять у спортивних секціях
з хортингу, гуртках з фізичної культури за місцем проживання. Основні причини,
що перешкоджають учням 7–9 класів займатися фізкультурно-масовою роботою і
хортингом, наведено в таблиці 3.3.

Опитування вчителів фізичної культури, керівників фізкультурних гуртків,
тренерів спортивних секцій, викладачів предмета „Захист Вітчизни“ показало, що
деякі з них недостатньо розуміють сутність і зміст військово-патріотичного
виховання в процесі занять хортингом. Зокрема, 30 % учителів не дали чіткої
відповіді на запитання „Що таке патріотизм?“, „Що таке військово-патріотичне
виховання?“, „Які форми і методи військово-патріотичного виховання
використовуються у процесі занять хортингом?“, „Які фізкультурно-масові заходи
сприяють військово-патріотичному вихованню старших підлітків?“. Аналіз



отриманих результатів анкетування засвідчив, що викладачі предмета „Захист
Вітчизни“, вчителі фізичної культури, які не знають сутності й змісту військово-
патріотичного виховання в процесі занять хортингом, не можуть дати учням
достатніх теоретичних знань, що зумовлюють у них патріотичні почуття під час
проведення фізкультурно-оздоровчих заходів, туристських походів місцями слави
українського народу та спортивних змагань на призи відомих спортсменів,
ветеранів, дітей війни. Основною причиною такого стану є те, що викладачі
предмета „Захист Вітчизни“, вчителі фізичної культури, тренери спортивних секцій
основну увагу приділяють фізичній підготовці учнів, розвитку в них фізичних
якостей та підвищенню рухової активності. Крім того, більшість керівників
загальноосвітніх навчальних закладів не допомагають учителям фізичної культури,
керівникам фізкультурних гуртків і тренерам спортивних секцій упроваджувати
ефективні форми військово-патріотичного виховання старших підлітків у процесі
занять хортингом та фізкультурно-масової роботи.

Таблиця 3.3
Причини, що перешкоджають старшим підліткам займатися

фізкультурно-масовою роботою і хортингом, у %
Класи

Відповіді восьмі дев’яті восьмі-
дев’яті

Забороняють батьки у зв’язку з сімейними
обставинами

6,2 6,8 6,5

Немає інтересу і бажання 14,9 15,4 15,15
Немає відповідних спортивних секцій і гуртків
з хортингу

14,7 16,3 15,5

Не подобається, як проводять заняття вчитель
фізичної культури та викладач предмета
„Захист Вітчизни“

5,8 6,1 5,95

Є бажання, але немає можливостей 11,9 11,4 11,65
Вони мені не потрібні, я краще пограю в
комп’ютерні ігри

14,4 13,9 14,15

Не можу займатися за станом здоров’я 11,2 12,7 11,95
Не вистачає часу у зв’язку з великим
навантаженням іншими предметами

13,8 12,6 13,2

Інші причини 6,2 5,7 5,95

Вивчення стану роботи загальноосвітніх навчальних закладів з
профілактики шкідливих звичок у старших підлітків продемонструвало, що ця
робота провадиться теж на низькому рівні. Анонімне опитування учнів 7–9
класів показало, що всі вони принаймні раз у житті вживали алкогольні напої, а
до 43 % з них вживають їх регулярно декілька разів на тиждень, переважно на
свята та у вихідні дні. Більшість учнів не раз пробували курити, а 46 % з них
курять регулярно, до 9 % вживають токсичні й наркотичні речовини. На
запитання „Чи вживаєте ви наркотичні речовини внутрішньовенно?“ всі учні
відповіли, що „ні“ і навіть про це не думають, оскільки їм відомі негативні
наслідки. У свою чергу, велика кількість учнів, знаючи про шкідливість для



здоров’я алкоголю, токсичних речовин, куріння, не хочуть відмовлятися від їх
вживання. У школах проводяться уроки на тему шкідливих звичок, але ця робота
зводиться переважно до епізодичних бесід і не приносить позитивних
результатів. Доказом цього є відповіді опитаних учнів 7–9 класів, які вважають,
що подібні розмови не викликають у них бажання позбутися цих звичок і не
сприяють заняттям іншою діяльністю.

Аналіз проведення у загальноосвітніх навчальних закладах різних форм
військово-патріотичного виховання старших підлітків у процесі фізкультурно-
масової роботи засвідчує, що їх ефективність не відповідає сучасним вимогам.
У перевірених школах масові військово-патріотичні заходи організовуються на
низькому методичному й організаційному рівнях, знизилась охоплюваність
учнів навчально-тренувальною роботою в спортивних секціях, фізкультурних
гуртках, походами місцями бойової і спортивної слави. Результати опитування
старших підлітків показали, що лише 24 % з них беруть участь у спортивних
іграх та змаганнях з різних видів спорту, 11 % – у походах місцями бойової
слави нашого народу, 8 % – у туристських походах вихідного дня, 43 % учнів
фізкультурно-масовою роботою не займаються, інші старші підлітки беруть у
ній участь інколи або не можуть відповісти.

Вивчення стану спільної діяльності школи і сім’ї з військово-
патріотичного виховання старших підлітків у процесі занять хортингом і
фізкультурно-масової роботи свідчить, що у більшості перевірених
загальноосвітніх навчальних закладах відповідні форми виховної роботи (спільні
засідання, бесіди вчителів і батьків на тему військово-патріотичного виховання в
школі, сім’ї, взаємодопомога у вирішенні поставлених завдань, залучення батьків
до проведення фізкультурно-масової роботи, лекції з проблем військово-
патріотичного виховання в процесі занять хортингом, сутності й змісту понять
„патріотизм“, „військово-патріотичне виховання“, батьківські збори з обміну
досвідом організації фізкультурно-масових заходів, матеріальна допомога та
інше) мають епізодичний характер. У зв’язку з цим в учителів фізичної культури,
тренерів спортивних секцій, викладачів предмета „Захист Вітчизни“ виникають
при роботі з батьками певні труднощі. Зокрема, небажання батьків спілкуватися
з учителем на запропоновану тему, байдужість до того, чим займаються їхні діти
у позанавчальний час, невміння вчителів спілкуватися із залежними від
алкоголю батьками, нездатність переконати їх у необхідності залучати дітей до
занять хортингом і фізкультурно-масової роботи, невиконання батьками прохань
і порад учителів, невміння використовувати індивідуальний підхід, небажання
сімей допомагати вчителям у спільному вихованні старших підлітків.

Опитування батьків продемонструвало, що більшість із них не приділяють
уваги військово-патріотичному вихованню старших підлітків у процесі занять
хортингом та фізкультурно-масової роботи. Значна частина з них не знають, що
таке єдиноборство хортинг, патріотизм, військово-патріотичне виховання і не
розуміють сутності та змісту цих понять. Деякі батьки вважають, що заняття у
спортивних секціях з хортингу, змагання з різних видів спорту, туристські
походи, уроки фізичної культури та інші фізкультурно-масові заходи не
сприяють військово-патріотичному вихованню і ніякої користі їхнім дітям не
дають. Трапляються поодинокі випадки, коли батько чи мати підтримують таку



ініціативу, намагаються сприяти вчителеві, але при цьому не до кінця розуміють
зміст роботи, яку проводять тренер секції з хортингу і керівник гуртка. Таке
ставлення батьків до зазначеної проблеми не може спонукати старших підлітків
до занять фізкультурно-масовою роботою, вдосконалення своїх умінь,
самостійного виконання домашніх завдань з фізичної культури та до
саморозвитку. Це пояснюється насамперед тим, що деякі батьки систематично
вживають алкогольні напої, курять, влаштовують бійки в сім’ях, не мають
відповідної освіти й не можуть забезпечити дітям нормальні умови для життя.
Вони залучають старших підлітків до важкої фізичної праці в позанавчальний
час, що нівелює значущість військово-патріотичного виховання в сім’ї. Наведені
факти доводять, що багато батьків не розуміють значення військово-
патріотичного виховання в процесі занять хортингом і фізкультурно-масової
роботи для їхніх дітей, майбутніх громадян і патріотів своєї Батьківщини.

Вивчення практики військово-патріотичного виховання у процесі занять
хортингом і фізкультурно-масової роботи загальноосвітніх навчальних закладів
засвідчує, що в них недостатньо уваги приділяється такому компоненту військово-
патріотичного виховання, як культура спілкування з учителями, батьками,
ровесниками, однолітками, молодшими і старшими підлітками. Опитування учнів
підліткового віку показали, що батьки і вчителі не стежать за культурою мовлення
учнів під час спілкування, їх словниковим запасом, за вживанням ними слів-
паразитів. Опитані вчителі зазначають, що сучасні старші підлітки постійно
ворогують з молодшими і старшими школярами, замкнені й не відверті у
спілкуванні, не володіють достатнім рівнем знань про культурні цінності, не можуть
знайти спільної мови й інтересів у процесі щоденної та фізкультурно-масової
діяльності. Ці учні, обмежуючи себе у спілкуванні, збіднюють взаємовідносини з
учителями, батьками, однолітками, які займаються хортингом, що призводить до
їхньої замкнутості, пасивності, нерішучості, нервовості, порушень емоційного й
психічного стану, остраху вступати у творчу співпрацю з учителями й тренерами під
час військово-патріотичної і фізкультурно-масової роботи.

Аналіз досвіду проведення уроків фізичної культури кращими вчителями
показав, що військово-патріотичне виховання старших підлітків у процесі
фізкультурно-масової роботи перебуває у прямій залежності від раціонального
використання ними на заняттях методів і прийомів, що підвищують інтерес,
активність і зацікавленість учнів 7–9 класів у руховій діяльності. А саме:
застосування змагальних та ігрових методів у нетрадиційних умовах; створення
емоційної, позитивної атмосфери під час занять хортингом; упровадження
методів і прийомів, які вимагають від старших підлітків прояву творчості,
винахідливості, самостійності та кмітливості; переконання в корисності та
значущості фізкультурно-масової і спортивної роботи для учнів, їх сімей,
майбутньої професійної діяльності на благо Батьківщини. Емоційно проходили
заняття тоді, коли учні 7–9 класів самостійно, без втручання вчителів
виконували навчальні завдання різного характеру, оцінювали знання й
можливості один одного, перевіряли й відстежували якість виконання фізичних
вправ, створювали умови для безпечного проходження туристського маршруту
за порадами вчителів фізичної культури, тренерів спортивних секцій з
хортингу, викладачів предмета „Захист Вітчизни“. Також була помітною



активність старших підлітків, коли вчителі створювали під час занять ситуації,
наближені до пошукової роботи та пізнавальної діяльності. Педагоги додавали
до змісту уроків завдання, що викликали в учнів 7–9 класів переживання за
результат, формували уявлення про способи подолання можливої невдачі,
гарантування власної безпеки під час фізкультурно-масової роботи.

Результати опитування вчителів фізичної культури, тренерів спортивних
секцій з хортингу та викладачів предмета „Захист Вітчизни“ показали, що
найбільш проблемним у загальноосвітніх навчальних закладах є залучення
старших підлітків до відвідування спортивних музеїв, культурних пам’яток,
походів місцями бойової і спортивної слави земляків, вивчення історії
національного виду спорту хортинг, проведення зустрічей з видатними
українськими та місцевими спортсменами, кращими випускниками школи та
участь учнів в іншій військово-патріотичній та фізкультурно-масовій роботі.
Головними причинами неякісного вирішення цих завдань, зазначають учителі, є
недостатня кількість навчальних годин з фізичної культури на тиждень,
непередбаченість у програмах індивідуальної роботи з учнями 7–9 класів,
відсутність літератури з військово-патріотичного виховання, історії фізичної
культури і виду спорту хортинг, слабка матеріально-спортивна база шкіл.
Проведені спостереження продемонстрували, що більшість молодих учителів
фізичної культури проводять уроки і позакласні заняття одноманітно, у деяких
педагогів простежується шаблонність викладання навчального матеріалу. Ці
вчителі під час проведення уроків додають мало елементів новизни, не
використовують нетрадиційний інвентар, який допомагає урізноманітнювати
форми і методи фізкультурно-масової роботи. Тому уроки фізичної культури,
зазначають старші підлітки, не приносять емоційного, морального й фізичного
задоволення. Зафіксовано лише поодинокі випадки, коли вчителі фізичної
культури, проявляючи власну ініціативу, творчість і винахідливість, проводять
уроки під акомпонемент українських народних пісень, перед відкриттям і після
закінчення спортивних змагань вмикають Гімн України, що викликає в учнів
справжні патріотичні почуття. Користь приносили й ті змагання, спортивні свята,
туристські походи та інші фізкультурно-масові заходи, до проведення яких
учителі залучали учнів 7–9 класів. Ця спільна творча діяльність збагачувала учнів,
ознайомлювала їх з культурними традиціями регіону. Також позитивно впливало
на проведення та організацію фізкультурно-масових заходів інформування
старших підлітків про історію свого краю, спортивні досягнення випускників, які
прославили свою школу, село, місто, район на різних спортивних змаганнях.

Отже, вивчення змісту, форм, методів і прийомів, які застосовували
більшість учителів фізичної культури, тренерів спортивних секцій з хортингу,
викладачів предмета „Захист Вітчизни“ на уроках і в процесі фізкультурно-
масової роботи показало, що їх не можна вважати ефективними для військово-
патріотичного виховання старших підлітків. Помірне зниження рівнів військово-
патріотичної вихованості у сьомих, восьмих і дев’ятих класах відбувалося тому,
що для більшості учнів єдиною формою занять фізичними вправами є три уроки
фізичної культури на тиждень. При цьому позакласна фізкультурно-масова
робота у перевірених загальноосвітніх навчальних закладах практично не
проводилася, й учні 7–9 класів не могли реалізувати свої природні потреби в



руховій активності. Ці та інші причини вважаються основними факторами, що
негативно впливають на військово-патріотичне виховання старших підлітків у
процесі занять хортингом і фізкультурно-масової роботи.

Стан військово-патріотичного виховання старших підлітків у процесі
занять хортингом і проведення фізкультурно-масової роботи визначався за
рівнями сформованості когнітивного, емоційно-ціннісного та діяльнісно-
практичного критеріїв.

Когнітивний критерій визначався за такими показниками: усвідомлення
старшими підлітками змісту понять „патріотизм“, „військово-патріотичне
виховання“; знання історії спорту, військових традицій рідної школи, місцевості,
України; обізнаність з формами військово-патріотичного виховання та
фізкультурно-масової роботи (змагання з хортингу, військово-патріотична
спортивна гра „Зірниця“); усвідомлення ролі військово-патріотичного виховання
в процесі фізкультурно-масової роботи для учнів, школи, місцевості, України.

Сформованість емоційно-ціннісного критерію визначалася за інтересом
старших підлітків до спортивної історії і військових традицій рідної школи ,
місцевості, України; поважним ставленням до відомих спортсменів, ветеранів
Другої світової війни, людей похилого віку, дітей війни; бажанням брати участь
у різних формах військово-патріотичного виховання, фізкультурно-масової
роботи (туристські походи, змагання з хортингу, військово-патріотична
спортивна гра „Зірниця“, інші заходи).

Діяльнісно-практичний критерій визначався за такими показниками як
уміння здійснювати пошукову роботу щодо спортивної історії і військових
традицій рідної школи, місцевості, України й узагальнювати відповідну
інформацію; вміння проявляти поважне ставлення до відомих спортсменів,
ветеранів Другої світової війни, людей похилого віку, дітей війни; активна
участь у туристських походах, змаганнях з хортингу, військово-патріотичній
спортивній грі „Зірниця“, інших заходах (табл. 3.4).

За допомогою критеріїв і показників визначено рівні військово-
патріотичної вихованості старших підлітків у процесі занять хортингом,
фізкультурно-масової роботи: високий, середній, нижче ніж середній і низький.

Старші підлітки з високим рівнем військово-патріотичної вихованості мають
ґрунтовні знання про зміст понять „патріотизм“, „військово-патріотичне
виховання“; систематизовані знання про історію національного виду спорту
хортинг, військові традиції рідної школи, місцевості, України; обізнані з військово-
патріотичною та фізкультурно-масовою роботою і усвідомлюють її роль. Учні
цього рівня проявляють інтерес до спортивної історії і військових традицій; у своїх
вчинках проявляють поважне ставлення до ветеранів Другої світової війни, людей
похилого віку, дітей війни; бажання самостійно брати участь у різних формах
військово-патріотичної та фізкультурно-масової роботи. Старші підлітки з високим
рівнем військово-патріотичної вихованості вміють самостійно проводити пошукову
роботу щодо вивчення спортивної історії і військових традицій рідної школи,
місцевості, України й узагальнювати відповідну інформацію; проводять зустрічі з
відомими спортсменами, учасниками Другої світової війни, людьми похилого віку,
дітьми війни; беруть активну участь у спортивних змаганнях з хортингу, військово-
патріотичній спортивній грі „Зірниця“, інших заходах.



Таблиця 3.4
Критерії і показники військово-патріотичної вихованості

старших підлітків у процесі занять хортингом та
фізкультурно-масової роботи

Критерії Показники сформованості
Когнітивний Усвідомлення старшими підлітками змісту понять

„патріотизм“, „військово-патріотичне виховання“; знання
історії спорту, зокрема хортингу, військових традицій рідної
школи, місцевості, України; обізнаність з формами військово-
патріотичного виховання та фізкультурно-масової роботи
(туристські походи, змагання з хортингу, військово-
патріотична спортивна гра „Зірниця“); усвідомлення ролі
військово-патріотичного виховання в процесі фізкультурно-
масової роботи для учнів, школи, місцевості, України.

Емоційно-
ціннісний

Інтерес старших підлітків до спортивної історії і військових
традицій рідної школи, місцевості, України; поважне ставлення
до відомих спортсменів, ветеранів Другої світової війни, людей
похилого віку, дітей війни; бажання брати участь у різних
формах військово-патріотичного виховання, фізкультурно-
масової роботи (туристські походи, змагання з хортингу,
військово-патріотична спортивна гра „Зірниця“, інші заходи).

Діяльнісно-
практичний

Уміння здійснювати пошукову роботу щодо спортивної історії
і військових традицій рідної школи, місцевості, України й
узагальнювати відповідну інформацію; уміння проявляти
поважне ставлення до відомих спортсменів, ветеранів Другої
світової війни, людей похилого віку, дітей війни; активна
участь у туристських походах, змаганнях з хортингу,
військово-патріотичній спортивній грі „Зірниця“, інших
заходах.

Середній рівень притаманний тим старшим підліткам, які мають неповні
знання щодо змісту понять „патріотизм“, „військово-патріотичне виховання“;
про історію національного виду спорту хортинг, військові традиції рідної школи,
місцевості, України; недостатньо обізнані й усвідомлюють роль військово-
патріотичної та фізкультурно-масової роботи. Старші підлітки цього рівня
проявляють ситуативний інтерес до історії спорту і військових традицій; у своїх
вчинках здебільшого проявляють поважне ставлення до відомих спортсменів,
ветеранів Другої світової війни, людей похилого віку, дітей війни, але не
систематично беруть участь у різних формах військово-патріотичної та
фізкультурно-масової роботи. Учні із середнім рівнем військово-патріотичної
вихованості не завжди самостійно проводять пошукову роботу щодо вивчення
історії спорту і військових традицій рідної школи, місцевості, України й
узагальнення відповідної інформації; не регулярно проводять зустрічі з відомими
спортсменами, учасниками Другої світової війни, людьми похилого віку, дітьми
війни; епізодично беруть участь у туристських походах, спортивних змаганнях з
хортингу, військово-патріотичній спортивній грі „Зірниця“, інших заходах.



Для учнів рівня „нижчий ніж середній“ характерні поверхневе уявлення і
фрагментарні знання про зміст понять „патріотизм“, „військово-патріотичне
виховання“; про історію національного виду спорту хортинг, військові традиції
рідної школи, місцевості, України; необізнаність і неусвідомленість ролі
військово-патріотичної та фізкультурно-масової роботи. Старші підлітки цього
рівня проявляють інтерес до спортивної історії і військових традицій лише заради
власної користі; вони недостатньо усвідомлюють необхідність поважного
ставлення до відомих спортсменів, ветеранів Другої світової війни, людей
похилого віку, дітей війни; у них не завжди адекватне ставлення й бажання
самостійно брати участь у різних формах військово-патріотичної та фізкультурно-
масової роботи. Учні 7–9 класів цього рівня військово-патріотичної вихованості
піддаються груповому впливу, не вміють самостійно проводити пошукову роботу
щодо вивчення історії спорту і військових традицій рідної школи, місцевості,
України й узагальнювати відповідну інформацію; не проявляють бажання
проводити зустрічі з відомими спортсменами, ветеранами Другої світової війни,
людьми похилого віку, дітьми війни; у них відсутня власна думка щодо
самостійного виконання доручень; вони беруть участь у туристських походах,
спортивних змаганнях з хортингу, військово-патріотичній спортивній грі „Зірниця“,
інших заходах лише за умови зовнішнього контролю з боку вчителя чи тренера.

Низький рівень військово-патріотичної вихованості проявляється у
відсутності в старших підлітків знань щодо змісту понять „патріотизм“,
„військово-патріотичне виховання“; недостатньому розумінні історії
національного виду спорту хортинг, військових традицій рідної школи,
місцевості, України; необізнаності й неусвідомленні ролі військово-
патріотичної та фізкультурно-масової роботи. Учнів цього рівня не цікавить
історія спорту і військові традиції; у своїх вчинках вони не проявляють
поважного ставлення до відомих спортсменів, ветеранів Другої світової війни,
людей похилого віку, дітей війни; у них відсутні бажання й намагання
виконувати колективні доручення, самостійно брати участь у різних формах
військово-патріотичної та фізкультурно-масової роботи. Підлітки з низьким
рівнем військово-патріотичної вихованості не вміють самостійно проводити
пошукову роботу щодо вивчення історії спорту і військових традицій рідної
школи, місцевості, України й узагальнювати відповідну інформацію; в них
простежується зневажливе ставлення до зустрічей з відомими спортсменами,
ветеранами Другої світової війни, людьми похилого віку, дітьми війни; вони
байдужі до участі в туристських походах, спортивних змаганнях з хортингу,
військово-патріотичній спортивній грі „Зірниця“, інших заходах.

Оцінювання рівня (нижчий, нижчий ніж середній, середній і високий)
усвідомлення старшими підлітками змісту понять „патріотизм“, „військово-
патріотичне виховання“ проводилося за відповідями учнів на запитання
письмового опитування. Старшим підліткам були запропоновані такі запитання:

1. Що таке патріотизм?
2. Що таке військово-патріотичне виховання?
3. Яке місце посідає патріотизм у Вашому житті?
4. Хто такий патріот своєї Батьківщини?
5. Що для Вас означає бути патріотом України?



6. Якими якостями, на Вашу думку, мають володіти патріоти своєї
Батьківщини?

7. Назвіть, будь-ласка, відомих Вам спортсменів-хортингістів, ветеранів і
учасників Другої світової війни, людей похилого віку, які є патріотами України.
Чому Ви так вважаєте?

Рівень знань (нижчий, нижчий ніж середній, середній і високий)
старшими підлітками історії спорту, військових традицій рідної школи,
місцевості, України визначався за результатами опитування щодо сутності й
змісту патріотизму та проведення фізкультурно-масової роботи.

Обізнаність (нижчий, нижчий ніж середній, середній і високий рівні) з
формами фізкультурно-масової роботи (туристські походи, змагання з
хортингу, військово-патріотична спортивна гра „Зірниця“); усвідомлення ролі
фізкультурно-масової роботи для учнів, школи, місцевості, України
з’ясовувалася за результатами усних відповідей старших підлітків на
запропоновані запитання через декілька тижнів після письмового опитування.

Інтерес старших підлітків до спортивної історії і військових традицій
рідної школи, місцевості, України визначався за стабільністю їх емоційного
настрою під час військово-патріотичного виховання в процесі занять
хортингом, фізкультурно-масової роботи. Рівень інтересу (нижчий, нижчий ніж
середній, середній і високий) залежав від: задоволення чи незадоволення
батьків і самих школярів від того чим вони займаються; кваліфікованості
вчителя фізичної культури, викладача предмета „Захист Вітчизни“, тренера з
єдиноборства хортинг, організатора позакласної роботи; мікроклімату в
учнівському колективі; позитивних чи негативних емоцій загалом.

Поважне ставлення до відомих спортсменів, ветеранів Другої світової
війни, людей похилого віку оцінювалося за відчуттями учнів (позитивні чи
негативні емоції) під час фізкультурно-масової роботи (туристські походи,
змагання з хортингу, військово-патріотична спортивна гра „Зірниця“, інші
заходи). Ступінь розвиненості цього показника діагностувався за такими
даними: мінімальна кількість позитивних емоцій – низький рівень; декілька
позитивних, а решта негативні емоції – нижчий ніж середній; половина
позитивних і, відповідно, половина негативних емоцій – середній; максимальна
кількість позитивних емоцій – високий рівень поважного ставлення.

Рівень бажання (низький, нижчий ніж середній, середній і високий) брати
участь у різних формах фізкультурно-масової роботи визначався за тим, що
найчастіше викликало у старших підлітків позитивні емоції під час військово-
патріотичного виховання (туристські походи, змагання з хортингу, військово-
патріотична спортивна гра „Зірниця“; відвідування музеїв бойової і спортивної
слави, культурних пам’яток свого села, міста, регіону; спортивні змагання на
призи відомих спортсменів, походи місцями бойової слави, інші заходи).

Наведемо результати діагностування сформованості діяльнісно-
практичного критерію за всіма його показниками (рівні ті самі: низький, нижчий
ніж середній, середній і високий). Зокрема, уміння проводити пошукову роботу
щодо вивчення спортивної історії і військових традицій рідної школи, місцевості,
України й узагальнювати відповідну інформацію визначалося за такими даними:
активна участь старших підлітків у походах місцями бойової і військової слави,



змаганнях з хортингу на призи відомих людей, туристських заходах; уміння
самостійно організовувати й проводити військово-патріотичну та фізкультурно-
масову роботу в класі; прояв ініціативи у збиранні матеріалів для шкільного
музею бойової і спортивної слави; розвиток своїх військово-патріотичних
якостей без втручання педагога; проведення пошуку відомих спортсменів і
ветеранів Другої світової війни своєї місцевості.

Уміння старших підлітків у конкретних вчинках проявляти поважне
ставлення до відомих спортсменів з хортингу, ветеранів Другої світової війни,
людей похилого віку оцінювалися за такими даними: розуміння проблем інших
людей; збереження й поцінування спортивного і культурного надбання
минулих поколінь; активна участь у допомозі людям літнього віку; виконання
вимог учителя фізичної культури, викладача предмета „Захист Вітчизни“,
тренера, організатора проведення спортивних свят і змагань з хортингу;
регулярні заняття військово-патріотичною та фізкультурно-масовою роботою й
допомога в організації спортивних заходів за участі відомих спортсменів свого
регіону, ветеранів Другої світової війни; регулярні відвідування музеїв,
культурних пам’яток і бережливе ставлення до них.

Активна участь старших підлітків у туристських походах місцями бойової
слави українського народу, змаганнях з хортингу, військово-патріотичній
спортивній грі „Зірниця“  та інших заходах визначалася за такими показниками:
повага один до одного, взаємодопомога, дисциплінованість, наполегливість,
працездатність, упевненість у своїх силах, активна участь у громадсько-корисній
роботі, спортивно-масовій та військово-патріотичній діяльності.

Таким чином, вивчення й аналіз роботи загальноосвітніх навчальних
закладів засвідчили, що у багатьох з них військово-патріотичному вихованню
старших підлітків у процесі занять хортингом, фізкультурно-масової роботи
приділяється недостатньо уваги. Це пов’язано з тим, що в обстежених школах
слабке програмне і методичне забезпечення позакласної фізкультурно-масової
роботи, не провадиться спільна діяльність учителів і батьків щодо формування у
старших підлітків військово-патріотичних переконань у необхідності регулярно
займатися фізичною культурою і масовим видом спорту хортинг. Загалом це не
сприяє задоволенню потреб учнів 7–9 класів у руховій активності. У перевірених
навчальних закладах також не використовуються наявні можливості й бажання
викладачів предмета „Захист Вітчизни“, вчителів фізичної культури
реалізовувати різні форми військово-патріотичного виховання учнів у процесі
позакласної фізкультурно-масової роботи. Не допомагають організовувати
військово-патріотичне виховання старших підлітків у процесі занять хортингом і
фізкультурно-масової роботи й сім’ї, які мають першочергово сприяти
вихованню своїх дітей, майбутніх громадян України.

Основними причинами такого стану є: недостатній рівень знань учителів
фізичної культури, тренерів спортивних секцій з хортингу, викладачів предмета
„Захист Вітчизни“ щодо організації і проведення військово-патріотичного
виховання в процесі фізкультурно-масової роботи та занять хортингом;
відсутність у перевірених школах чітких програм з військово-патріотичного
виховання старших підлітків у процесі фізкультурно-масової роботи; небажання
учнів старшого підліткового віку співпрацювати з учителями фізичної культури



у позанавчальний час; шаблонність й одноманітність позакласних занять, які
проводяться без емоційного задоволення й піднесення; застарілі форми і методи
військово-патріотичного виховання у процесі занять хортингом і фізкультурно-
масової роботи; відсутність обміну досвідом виховної роботи з іншими
загальноосвітніми навчальними закладами; незнання й нерозуміння учнями
значення фізкультурно-масової роботи для військово-патріотичного виховання;
нерегулярне пропагування керівництвом і педагогічними колективами вивчених
шкіл військово-патріотичного виховання, здорового способу життя та
фізкультурно-масової роботи; відсутність у загальноосвітніх школах системи
проведення туристських походів місцями слави українського народу, змагань з
хортингу на призи відомих людей, пошукової роботи та інших форм військово-
патріотичного виховання учнів старшого підліткового віку.
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Контрольні запитання
1. Які Ви знаєте показники сформованості у старших підлітків знань про

поняття „патріотизм“?



2. Які Ви знаєте показники сформованості у старших підлітків знань про
сутність і зміст поняття „військово-патріотичне виховання“?

3. Які критерії сформованості в учнів старшого підліткового віку
військово-патріотичної вихованості?

4. Які Ви знаєте рівні сформованості у старших підлітків військово-
патріотичної вихованості?

5. Які причини незадовільного стану військово-патріотичної вихованості
учнів старшого підліткового віку?

6. У чому проявляється когнітивний критерій військово-патріотичної
вихованості?

7. У чому проявляється емоційно-ціннісний критерій військово-
патріотичної вихованості?

8. У чому проявляється діяльнісно-практичний критерій військово-
патріотичної вихованості?

9. Який зміст національного виду спорту України хортинг?
10.  Що перешкоджає старшим підліткам займатися фізкультурно-

масовою роботою і хортингом?
11.На яких народних традиціях виник національний вид спорту України

хортинг?

3.2. Єдність школи та сім’ї у військово-патріотичному вихованні

Вивчення наукової літератури (Е. А. Єрьоменко, М. Д. Зубалій,
В. Ф. Новосельський, В. В. Третьяков, В. П. Фарфоровський та інші) з теми
дослідження засвідчує, що у військово-патріотичному вихованні старших
підлітків цілісність і безперервність виховного впливу на особистість учня є
однією з найбільш важливих закономірностей. Оскільки окремі або епізодичні
виховні заходи школи та сім’ї, хоча й добре педагогічно продумані, але не
можуть забезпечити достатній рівень вихованості старших підлітків,
формування в них стійких військово-патріотичних якостей. Аналіз режиму
навчального дня свідчить, що учні 7–9 класів проводять щоденно 5–7 годин у
школі, решту часу поза школою, тобто не перебувають під безпосереднім
керівництвом і впливом учителів та тренерів спортивних секцій. Звідси
зрозуміло наскільки важливо залучити до виховної роботи з учнями
громадськість та батьків. Звичайно, ефективність виховання учнів старшого
підліткового віку вимірюється не тільки безпосереднім впливом на них
учителів і тренерів, а й усім способом життя, правильною системою й
організацією військово-патріотичної роботи. Але було б помилковим не
враховувати фактора безпосереднього впливу дорослих на старших підлітків у
процесі військово-патріотичного виховання в загальноосвітній школі.

Успішні педагогічні колективи загальноосвітніх навчальних закладів
правильно роблять, коли розширюють виховні функції батьків і залучають їх до
активної військово-патріотичної роботи. Батьки та громадськість у таких школах
проводять різні позакласні та позашкільні військово-патріотичні заходи, зокрема



військово-спортивні свята, спортивні змагання і воєнізовані ігри, перегляд й
обговорення кінофільмів, читацькі диспути та конференції. Запрошують на
загальношкільні спортивні свята ветеранів, дітей війни, військовослужбовців,
офіцерів запасу, учасників Антитерористичної операції, а також військових
інструкторів для роботи у військово-спортивних гуртках тощо. Актив батьків
постійно долучається і до роботи педагогічної ради, особливо в тих випадках,
коли обговорюються питання виховної роботи зі старшими підлітками,
майбутніми захисниками Вітчизни. Досвід кращих загальноосвітніх шкіл
свідчить, що залучення активу батьків до життя школи, обговорення важливих
питань навчальної та виховної роботи, їх безпосередня участь у проведенні
найрізноманітніших військово-патріотичних виховних заходів дає можливість
педагогічним колективам правильно спрямувати свою виховну роботу, виробити
єдину лінію та координувати виховні зусилля школи, батьків та громадськості.

Ефективність спільних дій школи та сім’ї багато в чому залежить від
того, наскільки вони ознайомлені із завданнями, які стоять перед педагогами й
перспективами виховної роботи школи. Такому ознайомленню значною мірою
сприятиме участь батьків і членів родини в житті школи: роботі педагогічних
рад, методичних об’єднань, проведенні школою спеціальних військово-
патріотичних змагань, батьківських конференцій, спортивно-масових заходів
тощо. Тому, на нашу думку, в процесі військово-патріотичного виховання
старших підлітків слід удосконалювати застарілі й розробляти нові форми та
методи цієї виховної роботи.

Взаємозв’язок і взаємозалежність різних соціальних факторів у
військово-патріотичному вихованні підростаючого покоління повинні
забезпечуватися єдністю виховних ідей школи та сім’ї. Виховання в учнів
моральних якостей майбутніх захисників Вітчизни, високоморальних поглядів і
переконань, формування навичок військово-патріотичної поведінки буде
успішнішим, якщо виховний вплив школи та сім’ї збігатиметься і взаємно
підсилюватиметься. Отже, правильно організоване виховання в єдності дій
педагогів та батьків є запорукою успіху виховання у старших підлітків
військово-патріотичних якостей майбутніх захисників Батьківщини.

Ефективність військово-патріотичного виховання старших підлітків
залежить від умілих педагогічних дій школи та сім’ї, розроблення адекватних
педагогічних умов, виховних програм та відповідних патріотичних заходів.
Велике значення має також застосування правильного педагогічного підходу до
різних виховних груп під час виховання й навчання старших підлітків,
урахування їхніх індивідуальних особливостей та рівня військово-патріотичної
вихованості кожного школяра. Також успіх у військово-патріотичному
вихованні залежить від рівня допомоги педагогів батькам у виборі правильного
підходу до учнів, їхньої спрямованості та дій на подолання раніше набутих
негативних моральних навичок. Спільна практична діяльність школи та сім’ї
також повинна бути спрямована на формування в старших підлітків морально-
вольових якостей захисника Вітчизни.

Особливо важлива роль сім'ї та громадськості у військово-патріотичному
вихованні старших підлітків на бойових традиціях українського народу, в передачі



їм досвіду старших поколінь. Як зазначає відомий учений В. В. Третьяков, бесіди
про бойові подвиги, героїзм і високі моральні якості українського народу,
особливо учасників бойових дій, дітей війни, їх особистий приклад сприяють
формуванню у старших підлітків якостей захисників Вітчизни. Тому до організації
і проведення уроків мужності слід залучати учасників військових подій, ветеранів
Другої світової війни та дітей війни. Велике виховне значення мають також
вечори бойової та спортивної слави українського народу, зустрічі з відомими
спортсменами та учасниками міжнародних конфліктів [8].

Ефективність формування моральних якостей майбутнього воїна на
героїчних традиціях старших поколінь залежить насамперед від тих зовнішніх
впливів, під які вони потрапляють з боку дорослих, того безпосереднього
оточення, в якому вони перебувають у процесі позакласної та позашкільної
роботи. Це визначається самою сутністю процесу формування моральних
якостей майбутніх воїнів, який спрямований переважно на засвоєння молоддю
морального досвіду старших поколінь. На старших підлітків тією чи іншою
мірою впливають різні за родом своєї діяльності, своїми індивідуальними й
психологічними якостями батьки, старші брати чи сестри, вчителі, тренери,
колективи та окремі особистості – люди різних професій. Кожен з них,
спілкуючись з учнівською молоддю, виступає як вихователь, стає прикладом
моральної поведінки.

Роль позитивного прикладу старших поколінь у військово-патріотичному
вихованні особливо велика, оскільки дає змогу сформувати власну позицію
старших підлітків, їх громадянську свідомість, творчу активність у розбудові
української держави, безмежну відданість своїй Батьківщині, бажання шанувати
традиції нашого народу й усе, що є позитивним прикладом і зразком для
наслідування. У процесі діяльності учнівська молодь успадковує приклад
старших, аналізуючи й оцінюючи вчинки і поведінку оточуючих на підставі тих
уявлень і переконань, які склалися в неї під впливом загальноосвітньої школи,
сім’ї, громадськості, а також під час навчання й виховання. Наслідування
прикладу поведінки інших, у тому числі й старших, є для учнівської молоді
серйозною перевіркою своїх переконань і прагнень у досягненні поставленої мети.

Але було б помилково думати, що старші підлітки прагнуть наслідувати
обраний ідеал в усьому. Вони переймають ті сторони морального обличчя
людини, ті риси характеру, котрі проявляються найбільш яскраво. Так, в одній
людині їх може зацікавити сильна воля, цілеспрямованість, в іншій –
принциповість, наполегливість, ініціативність тощо. Учнів старшого
підліткового віку зазвичай приваблюють люди сміливі й сильні, високоідейні й
принципові. Тому важливо залучати до виховної роботи зі школярами
високоідейних і морально стійких людей, які можуть запалити в серцях молоді
високі ідеали й прагнення, сформувати в неї активну життєву позицію,
виховати любов до Батьківщини, свого народу. Це ставить завдання вдумливого
підбору і всебічної підготовки вчителів до роботи зі старшими підлітками на
рівні сучасних вимог. Проте це не означає, що для виховної роботи з молоддю
слід залучати лише героїв. Рядові ветерани війни, як і батьки, можуть бути
самими звичайними людьми. Важливо, щоб вони своїми особистими якостями



відповідали тим вимогам до людини, які записані в моральному кодексі, а саме:
бути людьми чесними і порядними, вміти виховувати дітей, своїм прикладом
впливати на них, а головне - любити самих дітей та свою Батьківщину.

Прикладом успішної підготовки молоді до захисту Батьківщини можуть
бути сім’ї ветеранів, дітей війни, людей старшого віку, видатних спортсменів,
оскільки вони є дійсними носіями бойових і спортивних традицій нашого народу.
В таких сім’ях у дітей ефективно формуються риси захисника Батьківщини,
збагачується їхній моральний та життєвий досвід. У процесі військово-
патріотичної діяльності в старших підлітків підвищувалася самосвідомість і
відповідальність за свої дії, формувалося бажання наблизитись у вчинках до свого
ідеалу. Вони також мали можливість вибирати друзів за інтересами, поглядами на
життя, сутність і зміст військово-патріотичного виховання в сучасних умовах.
Тому позакласна фізкультурно-масова робота була важливою формою військово-
патріотичного виховання старших підлітків, адже вони брали активну участь у
вирішенні поставлених завдань щодо підвищення рухової активності в процесі
занять хортингом, формування патріотичних якостей під час позакласної роботи
та громадської діяльності за місцем проживання.

Однією з пріоритетних ознак змісту військово-патріотичного виховання у
процесі занять хортингом стало формування в старших підлітків поважного
ставлення до людей старшого віку. Учні 7–9 класів залучалися до пошукової
роботи, проводили зустрічі з дітьми війни, місцевими спортсменами,
допомагали людям похилого віку закуповувати ліки в аптеках і продукти в
магазинах. Разом з учителями фізичної культури, викладачем предмету „Захист
Вітчизни“, тренерами спортивних секцій з хортингу й керівниками
фізкультурних гуртків старші підлітки оформляли кімнати спортивної та
бойової слави, виступали у ролі ведучих під час проведення військово-
патріотичних заходів. Учні експериментальних груп також проводили бесіди з
молодшими школярами про відомих людей; вели листування зі спортсменами –
випускниками школи; проявляли турботу до ветеранів, дітей війни, які за
станом здоров’я не могли взяти участь у відкритті спортивних змагань;
залучали дітей-сиріт і напівсиріт до спортивно-масової роботи. Така
наполеглива й змістовна військово-патріотична діяльність стимулювала прояв
учнями 7–9 класів чуйності до слабших людей, ініціативності й винахідливості
під час проведення фізкультурно-масової роботи з хортингу.

Складником змісту військово-патріотичного виховання учнів 7–9 класів у
процесі занять хортингом було проведення в школі спортивних вечорів та
вечорів бойової слави українського народу. Перед їх проведенням старші
підлітки експериментальних груп з допомогою вчителів фізичної культури,
тренерів спортивних секцій, викладача предмета „Захист Вітчизни“ ділилися на
підгрупи за інтересами, виконуючи конкретно поставлені завдання з військово-
патріотичного виховання. При цьому докладалося максимум зусиль з боку
вчителів, щоб не допустити у малих групах домінування прагнень неформальних
лідерів, а навпаки - створити атмосферу рівноправності, доброзичливості,
взаємодопомоги, незалежності один від одного, щоб кожен старший підліток
зміг самостійно реалізувати свої задуми та ідеї під час вирішення поставлених
учителем фізкультурно-масових та військово-патріотичних завдань.



У процесі організації спортивних вечорів та вечорів бойової слави було
помітно, що старші підлітки отримували емоційне задоволення від спільного
проведення військово-патріотичних заходів з дорослими й своїми товаришами.
Це проявлялося у колективному вирішенні поставлених завдань з військово-
патріотичного виховання у процесі занять хортингом. Школярі, зокрема, брали
участь у розробленні сценарію спортивного свята, присвяченого відомому
спортсмену, ветерану, земляку; плану туристського походу місцями бойової і
спортивної слави своєї місцевості; тактичних й індивідуальних схем протидії
ігровому супротивнику (напередодні спортивних змагань з хортингу); плану
організованого прибирання могил загиблих воїнів; розподіл інших практичних
завдань.

Під час проведення спільних колективних військово-патріотичних заходів
із хортингу вирішувався комплекс виховних завдань, відбувався розвиток
демократичних основ спортивного колективу. В процесі військово-патріотичного
виховання у старших підлітків розвивалася самостійність, організованість,
ініціатива, формувалося громадянське ставлення до людей старшого віку.
Спільне проведення військово-патріотичних заходів збагачувало спортивний
колектив учнів 7–9 класів соціальним досвідом практичної діяльності. Це
дозволяло кожному старшому підлітку проявляти й удосконалювати свої кращі
патріотичні якості, задатки та організаторські здібності, які будуть їм необхідні в
майбутній професійній, військовій та спортивній діяльності.

Також у процесі проведення військово-патріотичної роботи значна увага
приділялася врахуванню психологічних і анатомо-фізіологічних особливостей
старших підлітків. Тому, що в цей віковий період стрімко підвищуються темпи
росту як дівчат, так і хлопців (нерівномірно); процес окостеніння ще не
закінчений; ріст м’язових волокон не встигає за більш швидким ростом
трубчастих кісток у довжину; морфологічна структура грудної клітини така, що
рухливість ребер у старших підлітків обмежена, в результаті чого у них
дихання часте й поверхневе; статеве дозрівання нерівномірне, у дівчат
починається раніше, що впливає на їхні функціональні можливості; розміри
серця швидко збільшуються, поліпшується його іннервація, але розвиток
кровоносних судин дещо відстає від розвитку серця; відбуваються бурхливі
прояви емоцій, спостерігається велика нервова чутливість (наприклад, на
несприятливі рішення й дії спортивних суддів підлітки реагують упереджено),
швидка зміна настрою; хлопці часто переоцінюють власні функціональні
можливості, дівчата навпаки – недооцінюють. Як зазначає В. Г. Ареф’єв, у
цьому віці учні старшого підліткового віку дуже чутливі до оцінки їх
особистості та діяльності, гостро реагують на будь-яке обмеження їхньої
гідності, не терплять повчань і нотацій. Тим часом, наголошує науковець,
підлітковий вік – один із найсприятливіших періодів розвитку рухових
можливостей та основних фізичних якостей.

Зважаючи на вище зазначені особливості старших підлітків, ми проводили
в експериментальних групах військово-патріотичне виховання у процесі занять
хортингом за дотримання таких вимог: уникали великих силових, інтенсивних
фізичних навантажень на опорно-руховий апарат старших підлітків; перед тим,



як виконувати конкретну фізичну вправу, учні 7–9 класів робили спеціалізовану
розминку (загальнорозвивальні вправи на місці й у русі), яка відповідала виду
спортивно-масової діяльності; фізичні вправи, які передбачали значне
навантаження на серцево-судинну систему, ми чергували із спеціальними
вправами на відновлення (наприклад, коли старші підлітки в процесі виконання
завдань на витривалість відчували задуху, то їм пропонувалося перейти на
ходьбу з використанням дихальних вправ); під час виконання фізичних вправ, які
були за навантаженням однакові, хлопці й дівчата виконували їх із різною
кількістю повторень, що давало змогу здійснювати диференційований підхід з
урахуванням вікових особливостей; виконуючи завдання вчителів фізичної
культури, тренерів спортивних секцій, які вимагали від учнів 7–9 класів значних
фізичних зусиль, здійснювався індивідуальний підхід, зважаючи на
функціональні можливості їхнього організму.

У процесі експериментальної роботи було виявлено зміст і характер того
морального досвіду, який здобувають старші підлітки під впливом занять
хортингом. Нами було вивчено понад 200 сімей, діти яких навчаються в
загальноосвітніх школах Житомирської, Хмельницької та Київської областей.
Учителі, тренери спортивних секцій, класні керівники та батьки проводили з
ними бесіди, що дозволяло виявити характер військово-патріотичної виховної
роботи, зрозуміти поведінку учнів старшого підліткового віку в сім’ї та школі.
Учням 7–9 класів було дано завдання написати твори на теми „Військово-
патріотичні традиції України“, „Військово-патріотичні успіхи Батьківщини“, в
яких вони повинні були висвітлити свої думки й те, що їм відомо про своїх дідів
та прадідів, їхній військовий шлях, участь у Другій світовій війні, суспільній та
громадській діяльності; що вони вважають характерним і цінним у їхній
діяльності, характері; що прагнуть наслідувати у своїх рідних й чи готові
розвивати в собі відповідні морально-вольові й військово-патріотичні якості.

Під час проведення військово-патріотичної роботи важливо було
домогтися, щоб старші підлітки самі бачили своїх рідних у патріотичному
процесі, цінували їхню багаторічну працю, успадковували найкращі військово-
патріотичні традиції сім’ї. Формування моральних якостей дітей та молоді на
бойових і трудових традиціях - складний і багатогранний процес. У зв’язку з
цим передання позитивних традицій сім’ї залежала як від морального досвіду
самих батьків, так і від їхнього вміння передавати своїм дітям кращі сімейні
традиції та моральні погляди на діяльність старших поколінь, формувати
патріотичні переконання в необхідності впровадження військово-патріотичних
традицій у спільну діяльність школи та сім’ї.

Як свідчить практика, у деяких сім’ях бракувало контакту між батьками й
підлітками. Матеріали дослідження показали, що близько 70 % учнів 7–9 класів
зовсім або недостатньо обізнані з життєвим шляхом дідів та прадідів, їхньою
спортивною та громадською діяльністю, поглядами й ставленням до
навколишнього життя. Значна частина старших підлітків написали у своїх творах,
що не надавали цьому значення або не цікавилися діяльністю старших поколінь,
вважаючи це особистою справою батьків і дідів. Усе це знижувало можливості
спільної діяльності сім’ї і школи у військово-патріотичному вихованні дітей та



молоді. Однак у тих сім’ях, де розмови про успіхи батьків і дідів проводяться,
забезпечується більш ефективне формування патріотів і захисників Вітчизни.
Також виявилося, що окремі учні 7–9 класів не вважали своїх батьків, дідів,
прадідів авторитетами для себе й прикладом для наслідування. Мотивувалося це
найчастіше тим, що в сім’ї ніколи не спілкуються на військово-патріотичну та
спортивну тематику тощо. На нашу думку, це є тривожними сигналами для
школи, завдання якої - з допомогою громадськості виправити недоліки військово-
патріотичного виховання старших підлітків у сім’ї.

Проте учні старшого підліткового віку завжди із захопленням слухають
розповіді батьків, учителів фізичної культури про життєвий шлях відомої
людини, про її успіхи в спорті, досягнення у військово-патріотичній та
громадській роботі. Їх особливо хвилювали героїчні епізоди, патріотичні
вчинки земляків у роки війни та інших військових конфліктів. У старших
підлітків виникало почуття гордості за своїх земляків, близьких людей, родичів,
і вони прагнули бути такими ж. Важливою частиною виховної роботи в сім’ї є
формування військово-патріотичних почуттів, готовності до захисту
Батьківщини. Розповіді членів сім’ї – учасників Другої світової війни та дітей
війни про проявлений героїзм в боротьбі з ворогом, перегляд телепередач й
кінофільмів військово-патріотичної тематики, використання матеріалів
художньої літератури, що відображають героїку, сприяють формуванню в
старших підлітків позитивного ставлення до проведення військово-патріотичної
діяльності в сім’ї і школі.

Варто зазначити, що школи повинні допомогти батькам оволодіти
сучасною методикою з військово-патріотичного виховання старших підлітків.
Причому, як показує досвід успішних загальноосвітніх навчальних закладів,
ефективність цієї роботи залежить від того, наскільки педагогічний колектив
зуміє органічно поєднувати теорію з практикою у процесі військово-
патріотичного виховання. У загальноосвітніх навчальних закладах необхідно
докладати багато зусиль для того, щоб підняти рівень методичного
забезпечення батьків й учителів, ґрунтовно ознайомити їх із завданнями і
змістом військово-патріотичного виховання старших підлітків, віковими
особливостями, сутністю й змістом основних понять і якостей, які необхідні
майбутньому захиснику Батьківщини. Тому в експериментальних школах для
батьків і педагогічних працівників нами організовувалися спільні лекції, спільні
засідання, систематично проводилися індивідуальні та групові консультації,
бесіди з питань військово-патріотичного виховання учнівської молоді,
організовувалися круглі столи з обміну досвідом тощо.

Таким чином, зміст цілеспрямованої роботи вчителів фізичної культури,
тренерів спортивних секцій з хортингу, викладача предмета „Захист Вітчизни“,
педагогічних колективів загальноосвітніх навчальних закладів у єдності з
сім’ями під час військово-патріотичного виховання старших підлітків у процесі
занять хортингом містив спортивні змагання на призи відомих земляків,
проведення вечорів спортивної та бойової слави, написання творів на тему
„Військово-патріотичні традиції України“, „Військово-патріотичні успіхи
Батьківщини“, які сприяли підвищенню військово-патріотичної вихованості



старших підлітків, поліпшенню якості навчально-виховного процесу. Аналіз
отриманих результатів показав, що ефективність військово-патріотичного
виховання старших підлітків у процесі занять хортингом підвищилася за таких
організаційно-педагогічних умов: тісна співпраця сімей і педагогічних
колективів експериментальних загальноосвітніх навчальних закладів; правильна
педагогічна спрямованість форм і методів військово-патріотичного виховання
старших підлітків; удосконалення змісту військово-патріотичного виховання
учнів у процесі занять хортингом; використання особистісно орієнтованого й
індивідуального підходу до старших підлітків; відповідність змісту військово-
патріотичного виховання в процесі занять хортингом інтересам учнів;
застосування організаційних здібностей старших підлітків у процесі проведення
фізкультурно-масової роботи з хортингу в школі, сім’ї та за місцем проживання.

Варто зазначити, що ефективність формування моральних якостей в учнів
7–9 класів підвищиться тоді, коли вони не будуть пасивними у виховному процесі,
а виступатимуть у ролі активних, наполегливих, ініціативних суб’єктів. Скажімо,
самі лише бесіди про героїзм, відвагу, обов’язок перед Батьківщиною не можуть
сформувати у старших підлітків відповідних моральних якостей, навичок
поведінки тощо. Тому, на нашу думку, необхідне залучення їх в активну
різноманітну колективну військово-патріотичну діяльність з хортингу. Саме тому
важливо, щоб школа, сім’я, широка громадськість більше дбали про залучення
учнівської молоді до суспільно-корисної і спортивно-масової роботи, яка сприяє
розвитку в них відповідних якостей особистості, характерних для майбутніх
захисників Вітчизни. Якщо ж підлітки не переживають почуття радості від того,
що вони зробили щось корисне для спортивної команди, шкільного колективу,
старших людей, ветеранів Другої світової війни, дітей війни, то високі слова про
героїзм і патріотичні вчинки не дійдуть до їхньої душі й серця.

Спільна діяльність школи та сім’ї у військово-патріотичному вихованні
повинна бути спрямована на те, щоб життя учнівської молоді стало насиченим
віддачею тих матеріальних благ й того духовного багатства, яке вони
отримують від старшого покоління українського народу. Але така віддача
можлива за умови, коли життя учнівського колективу наповнене активною
творчою військово-патріотичною діяльністю, коли чітко визначена перспектива
його розвитку, коли старші підлітки захоплені цією перспективою й здатні
заради досягнення поставленої мети долати будь-які труднощі, що трапляються
в процесі навчання, виховання, усього життя.

Спостереження співробітників лабораторії фізичного розвитку та
здорового способу життя Інституту проблем виховання НАПН України свідчать,
що численні невдачі батьків, шкільних тренерів і вихователів у роботі з
учнівською молоддю є насамперед наслідком недостатньої педагогічної
продуманості виховної військово-патріотичної роботи з хортингу. Оскільки
більшість педагогів не мають спеціальної педагогічної освіти й тому потребують
конкретної методичної та педагогічної допомоги. Нерідко можна бачити, що
батьки, тренери спортивних секцій, викладачі предмета „Захист Вітчизни“
поводяться зі старшими підлітками, як з дітьми, а це, зазвичай, заважає
встановленню контакту, часто призводить до конфліктів і знижує ефективність



військово-патріотичного виховання загалом. Багато батьків і вчителів розуміють
виховання як повчання моралі, що також призводить до небажаних результатів у
процесі виховної роботи в загальноосвітньому навчальному закладі.
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Контрольні запитання
1. У чому проявляється ефективність спільних дій школи та сім'ї у

процесі занять хортингом?
2. Розкрийте зміст позитивного прикладу старших поколінь у військово-

патріотичному вихованні старших підлітків.
3. Які Ви знаєте ефективні форми військово-патріотичного виховання

старших підлітків?
4. Розкрийте виховний зміст процесу організації спортивних вечорів у

школі.



5. Який виховний вплив вечорів бойової слави українського народу на
старших підлітків?

6. Які Ви знаєте психологічні й анатомо-фізіологічні особливості
старших підлітків?

7. Яких вимог військово-патріотичного виховання в процесі занять
хортингом необхідно дотримуватися з урахуванням вікових особливостей
старших підлітків?

8. Як старші підлітки обізнані з життєвим шляхом дідів та прадідів,
їхньою спортивною та громадською діяльністю?

9. Яка роль єдності школи і сім’ї у процесі військово-патріотичного
виховання старших підлітків?

10.  Яке поширення отримав національний вид спорту хортинг серед
старших підлітків?

11.  Яке ставлення батьків до занять старших підлітків хортингом в
процесі позакласної роботи?

3.3. Зміст військово-патріотичного виховання учнів
у процесі занять хортингом

Змістом військово-патріотичного виховання старших підлітків у процесі
занять хортингом та фізкультурно-масової роботи в експериментальних групах
були змагання з хортингу на призи відомих земляків, ветеранів Другої світової
війни; військово-патріотичні спортивні ігри; походи місцями бойової слави
українського народу та спортивні вечори. Ці організаційні форми компенсували
недолік урочних занять з фізичної культури і сприяли підвищенню військово-
патріотичної вихованості старших підлітків та формуванню їх суспільних і
особистих ціннісних орієнтацій. На думку С. Л. Рубінштейна, „у діяльності
людини на задоволення безпосередніх суспільних потреб впливає суспільна
шкала цінностей. У задоволенні особистих й індивідуальних потреб, за
допомогою суспільно корисної діяльності, реалізується ставлення індивіда до
суспільства, і, відповідно, співвідношення особистого та суспільного
значущого“ [9, с. 365].

Зміст військово-патріотичного виховання у процесі занять хортингом та
фізкультурно-масової роботи спрямовувався на залучення старших підлітків до
позакласної діяльності, яка сприяла задоволенню потреб учнів у формуванні
нових взаємостосунків у спортивному колективі; самостійності під час
практичної діяльності; позитивної мотивації до регулярних спортивних занять у
домашніх умовах та за місцем проживання.

У процесі занять хортингом в учнів 7–9 класів підвищувалася самосвідомість
і відповідальність за свої дії, формувалося бажання наблизитись у вчинках до свого
спортивного ідеалу. Вони також мали можливість вибирати друзів за інтересами,
поглядами на життя, сучасні види діяльності з військово-патріотичного виховання.
Позакласна фізкультурно-масова робота та заняття в спортивних секціях з хортингу
були важливими формами військово-патріотичного виховання старших підлітків



адже вони брали активну участь у вирішенні поставлених завдань щодо підвищення
рухової активності, фізичної підготовленості, формування патріотичних якостей у
процесі позакласної діяльності.

Наповненими цікавим військово-патріотичним змістом були змагання з
хортингу на призи відомих спортсменів, земляків, ветеранів та дітей війни, які
проводилися в експериментальних групах до дня їх народження.
Організовуючи змагання, старші підлітки вивчали автобіографічні дані та
професійну діяльність мешканців свого села, їхню участь у фізкультурно-
масовій роботі. Зверталася увага й на їхню громадську та спортивну діяльність
під час навчання в школі. Систематичне й цілеспрямоване проведення змагань з
хортингу на призи відомих земляків, спортсменів формувало в учнів 7–9 класів
такі якості, як доброзичливість, ввічливість, тактовність до людей, які захищали
рідну землю від ворога. Ці люди ставали для старших підлітків зразками,
позитивно впливали на їхню поведінку, розвиток інтересу до військово-
патріотичної й фізкультурно-масової роботи.

Під час організації змагань з хортингу на призи відомих земляків,
місцевих спортсменів головна увага вчителів фізичної культури, тренерів
спортивних секцій, викладача предмета „Захист Вітчизни“ зверталася на
створення в експериментальних групах мікросередовища, в якому старші
підлітки внутрішньо збагачувалися й творчо зростали. У процесі підготовки й
проведення змагань формувався морально-психологічний клімат учнівського,
спортивного колективу. Це сприяло засвоєнню учнями знань щодо сутності й
змісту військово-патріотичного виховання, успішному подоланню
непередбачуваних труднощів, удосконаленню необхідних умінь і навичок,
підвищенню рівнів військово-патріотичної вихованості. Така практика давала
набагато більший виховний ефект, оскільки розмови про почесний обов’язок,
патріотизм, справжню дружбу викликали у старших підлітків емоційне
піднесення й моральне задоволення під час занять хортингом та фізкультурно-
масової роботи.

У процесі вивчення історії України, спорту і діяльності ветеранів та
земляків учні експериментальних груп виконували такі завдання:

1. Найшвидше знайти у спортивній літературі або в інтернет-ресурсах
інформацію про найтитулованіших спортсменів свого села, міста, регіону, які
захищали українські землі від ворога.

2. Провести хронологічне порівняння титулів сучасних українських
спортсменів зі спортсменами минулих століть.

3. Дізнатися, хто з мешканців свого села, міста, району, області захищав
Батьківщину під час військових подій.

4. Дізнатися, якими були ветерани, учасники міжнародних конфліктів,
Антитерористичної операції у побуті, спілкуванні з іншими людьми, що
зробили вони заради досягнення своєї життєвої мети.

5. З’ясувати, які почуття переповнювали ветеранів, спортсменів під час
підняття прапора України, звучання Гімну України тощо.

6. Визначити, в яких вчинках ветеранів, учасників Антитерористичної
операції проявлялася турбота про своє село, місто, країну.



7. Зрозуміти, що для ветеранів, учасників Антитерористичної операції
означає бути патріотом України.

8. З’ясувати, заради чого ветерани, учасники Антитерористичної
операції ризикують власним здоров’ям, життям тощо.

Під час виконання цих завдань старші підлітки усвідомлювали, яку
важливу роль у житті ветеранів, учасників Антитерористичної операції,
відомих спортсменів відігравала патріотична й фізкультурно-масова робота та
для чого вона була їм потрібна. Аналізуючи патріотичну і спортивну діяльність
ветеранів, учасників Антитерористичної операції, відомих спортсменів, учні 7–
9 класів ставали ініціативнішими в організації у класі й школі спортивно-
масової роботи, навчилися цінувати історичні надбання й цінності своїх
земляків, розуміти значення українських традицій для досягнення поставлених
завдань. Зміст цієї роботи сприяв підвищенню військово-патріотичної
вихованості, що проявлялася у шанобливому ставленні старших підлітків до
своїх учителів, однокласників, людей похилого віку, повазі до Конституції
України, любові до школи, села, Батьківщини. Також в учнів 7–9 класів помітно
покращувалися знання про сутність і зміст понять „патріот“, „патріотизм“,
„військово-патріотичне виховання“, вони сміливіше брали участь в
організаційній, пошуковій та фізкультурно-масовій роботі. Така наполеглива
робота сприяла й тому, що в експериментальних групах зменшилася кількість
школярів, які мали шкідливі звички.

У процесі організації і проведення змагань з хортингу на призи ветеранів,
учасників Антитерористичної операції, відомих земляків, спортсменів старші
підлітки залучалися до самостійної фізкультурно-масової роботи. Це сприяло
прояву учнями 7–9 класів винахідливості, відповідальності, кмітливості,
творчого мислення, формуванню умінь без обдумування приймати самостійні
рішення, бути готовими до непередбачуваних ситуацій, які можуть виникнути у
процесі ігрової, спортивно-масової і військово-патріотичної діяльності. Під час
організації змагань з хортингу педагогами, з урахуванням психологічних
особливостей учнів підліткового віку, створювалися штучні умови, що
передбачали самостійне виконання дорученої роботи, вимагали
дисциплінованості й організованості у класі, спортивній секції. Також
важливою умовою було обмеження часом виконання певного завдання.
Наприклад, хто із старших підлітків найшвидше запропонує кращу модель
емблеми спортивної команди школи, підготує девіз, пошиє прапор для
урочистого відкриття в школі спортивного свята. Виконання таких завдань
сприяло здобуттю нових знань про патріотизм, українську символіку,
формуванню переконань у необхідності найкраще підготувати свою команду до
спортивних змагань на призи ветеранів, учасників Антитерористичної операції,
відомих земляків тощо.

В учнів 7–9 класів домінував інтерес до занять хортингом на уроках
фізичної культури, у спортивних секціях та в процесі фізкультурно-масової
роботи. Це пояснюється тим, що в експериментальних загальноосвітніх
навчальних закладах функціонувала дитячо-юнацька спортивна школа та
спортивні гуртки. Тому тренувальна робота з хортингу проводилась з



урахуванням традицій цього загальноосвітнього навчального закладу, що
залишало в свідомості старших підлітків глибокий виховний слід, приносило
емоційне задоволення, сприяло військово-патріотичному вихованню. Це
допомагало учням 7–9 класів долати непередбачувані труднощі в процесі
виконання завдань учителів фізичної культури і тренерів дитячо-юнацької
спортивної школи. Прикладне значення хортингу роз’яснювалося вчителями на
прикладах відомих спортсменів, учасників бойових дій. Наведені приклади
викликали в старших підлітків бажання розвивати свій фізичний потенціал,
бути сильними, спритними, патріотами України і вміло відстоювати честь своєї
школи, села, Батьківщини на різних спортивних змаганнях. Така позиція учнів
допомагала глибше зрозуміти, що набуті під час занять хортингом, самостійних
тренувань знання, уміння й навички знадобляться у повсякденному житті й для
військової служби.

Наприклад, в експериментальних загальноосвітніх навчальних закладах
під час підготовки до змагань з хортингу на призи відомих земляків, ветеранів
Другої світової війни, спортсменів проводилася пошукова робота, зустрічі з
учасниками та очевидцями бойових подій, родичами загиблих воїнів, походи до
музеїв бойової слави та ін. Напередодні змагань старші підлітки самостійно
готували інвентар для проведення змагань, устаткування для підняття прапора,
місця для суддів, а також долучалися до пошиття державного прапора, брали
участь у підготовці музичного супроводу, запису Гімну України,
відпрацьовували хореографічні виступи й перешикування команд перед
змаганнями. В організаційні обов’язки учнів 7–9 класів також входило відкриття,
проведення й закриття спортивного свята. У процесі проведення змагань з
хортингу, під час перерв між двобоями учні розповідали про спортивні досягнення
відомих спортсменів свого села, міста, регіону й заслуги перед державою
учасників бойових дій, на призи яких проводилися змагання з хортингу.

Під час підготовки спортивних змагань з хортингу старші підлітки
ознайомлювалися з історією і досягненнями своєї школи, цікавилися
традиціями і місцевими звичаями, що використовувалися в минулі роки. Велика
увага приділялася зустрічам з ветеранами та учасниками Другої світової війни ,
відвідуванню дітей війни, які проживали в їхньому селі, місті тощо. Також учні
7–9 класів брали активну участь у листуванні з відомими людьми через мережу
Інтернет та інші електронні носії. Це давало змогу більш детально дізнатися
про їхні досягнення заради України й запросити в школу на відкриття
спортивного свята з хортингу, на якому гості розповідали про патріотичні
вчинки, здійснені в ім’я своєї школи, команди, Батьківщини. Обов’язковою
умовою для всіх учасників змагань були заняття в спортивній секції з хортингу,
знання історії спорту, хортингу, участь у змаганнях різних рівнів та спортивно-
масовій діяльності. Участь у підготовчих фізкультурно-масових заходах
допомагала старшим підліткам краще вивчити історію рідної школи, села,
взнати героїв, познайомитися з відомими людьми своєї місцевості, зміцнювати
власне здоров’я, формувати патріотичні переконання, сприяла формуванню
бажання служити в Збройних Силах України.



Щоб більше дізнатися про спортивні й життєві досягнення героя або
людини, на приз якої проводилося спортивне свято, для старших підлітків
організовувалися круглі столи за участі вчителів фізичної культури, тренерів
спортивних секцій, викладача предмета „Захист Вітчизни“ й самих
„винуватців“ змагань. Дискусія відбувалася у неформальній обстановці, що
давало змогу учням 7–9 класів ставити запрошеним гостям різні запитання. У
школярів формувався образ спортсмена-патріота своєї Батьківщини, що
викликало в них бажання наслідувати його вчинки, формувало відданість своїй
справі, відповідальність за Україну. Після проведеної зустрічі старші підлітки
повторно зустрічалися з учителями фізичної культури, тренерами спортивних
секцій, щоб детальніше обговорити відомості про ветерана, спортсмена-героя.
На цих зустрічах учителі доповнювали почуте своїми спогадами й ділилися
думками, що дозволило старшим підліткам глибше розібратися в незрозумілих
для них питаннях.

Під час організації і проведення змагань з хортингу на призи відомих
земляків, ветеранів пріоритетним завданням для вчителів фізичної культури,
тренерів спортивних секцій і педагогічного колективу загальноосвітнього
навчального закладу загалом було виховання в старших підлітків любові до
рідного краю, поваги до ветеранів та дітей війни, відданості своїй справі. Під час
вирішення поставлених завдань учителі враховували психологічні й анатомо-
фізіологічні особливості учнів означеного віку; рівні знань старших підлітків
щодо сутності й змісту військово-патріотичного виховання. Виходячи з цього,
виховна робота спрямовувалася на впровадження популярних серед учнів 7–9
класів форм військово-патріотичної діяльності. У результаті цієї роботи старші
підлітки регулярно брали участь у різних шкільних і районних спортивних
змаганнях, допомагали учителям і тренерам в організації свят і суддівстві ігор та
здобували необхідні знання щодо військово-патріотичної діяльності й практичні
уміння самостійно виконувати отримані доручення. Така наполеглива робота
стимулювала учнів 7–9 класів до самоорганізації та саморозвитку й сприяла
підвищенню їх військово-патріотичної вихованості у процесі спортивної
діяльності, формувала бажання служити в Збройних Силах України.

У процесі підготовки до змагань на призи відомих земляків, спортсменів,
ветеранів та дітей війни учні 7–9 класів експериментальних груп залучалися до
організації спортивно-масової роботи з молодшими школярами. Наприклад,
якщо молодші школярі не могли грати й конкурувати під час військово-
спортивної гри „Хортинг-Патріот“ на рівні старших підлітків, то їм
пропонувалася діяльність, яка передбачала формування уявлення про
патріотизм, спортивні змагання та їх значення для підвищення рухової
активності й зміцнення здоров’я. З цією метою старші підлітки з допомогою
вчителів фізичної культури організовували для молодших учнів оглядові
екскурсії по школі, спортивній залі, селу, де їхня увага акцентувалася на
історичних, військових та спортивних пам’ятках. Також з молодшими учнями
проводилися бесіди на теми: „Чому ця вулиця має таку назву?“, „Чому
ветерани, учасники бойових дій, спортсмени цієї місцевості є патріотами
України?“, „Що означає для очевидців Другої світової війни бути патріотом?“,



„Заради чого відомі спортсмени намагаються досягти високих результатів на
міжнародній арені?“ та ін. Учні 7–9 класів також розповідали молодшим
школярам про гімн, прапор та інші атрибути України, їх значення для
організації і проведення спортивних змагань. Після цього вчителі фізичної
культури, тренери спортивних секцій, викладач предмета „Захист Вітчизни“
організовували дискусії зі старшими підлітками, під час яких проводився аналіз
виконаної роботи з учнями молодших класів. Такий підхід викликав у старших
підлітків велике задоволення, інтерес до військово-патріотичної діяльності,
фізкультурно-масової роботи, давав можливість відчути себе дорослими й
самостійними, що характерне для їхнього віку.

Наполеглива робота педагогічних колективів загальноосвітніх
навчальних закладів з військово-патріотичного виховання учнів 7–9 класів у
процесі спортивних змагань з хортингу на призи ветеранів, відомих земляків,
спортсменів приносила високі результати. Під час фізкультурно-масової роботи
у школярів формувалися такі риси, як нестримне бажання бути першими,
вміння програвати й знаходити при цьому переваги над суперником.
Учителями фізичної культури робився акцент на тому, що програш на
спортивних змаганнях сильному противнику має бути важливим навчальним
уроком. У майбутньому учні 7–9 класів повинні показувати кращу командну
взаємодію, відповідальність у вирішальних ситуаціях, взаємодопомогу й
підстраховку товаришам по команді. Також учителями фізичної культури
створювалися умови, за яких старші підлітки, що не брали участі у грі
„Хортинг-Патріот“, могли відчути важливість спільної перемоги й належність
до колективу. Педагоги наголошували на тому, що колективна перемога є
перемогою кожного, оскільки важливими її елементами є не кінцевий
результат, а цілеспрямована підготовча й організаційна діяльність, командний
дух, любов до хортингу, своєї команди, школи.

Цілеспрямована, систематична робота педагогічного колективу
загальноосвітньої школи села Рея Бердичівського району Житомирської області з
військово-патріотичного виховання старших підлітків у процесі фізкультурно-
масової діяльності, вагоме місце в якій посідали змагання з хортингу на призи
відомих земляків, ветеранів, спортсменів, сприяла підвищенню якості навчання й
рівня військово-патріотичної вихованості учнів 7–9 класів. Показником військово-
патріотичної вихованості є те, що після закінчення школи випускники не
забувають про рідну школу, своє село, вчителів, класного керівника, директора
школи. Вони продовжують допомагати вчителям фізичної культури, тренерам
спортивних секцій і викладачу предмета „Захист Вітчизни“ організовувати
змагання з хортингу на призи відомих ветеранів, земляків, піклуються про
розвиток і підтримку спортивних традицій рідної школи, свого регіону.

Ефективною формою військово-патріотичного виховання старших
підлітків у процесі фізкультурно-масової роботи в експериментальних групах
стало проведення походів місцями бойової і спортивної слави. Їх зміст
передбачав виховання в учнів 7–9 класів патріотизму, любові до своєї школи,
села, історичних пам’яток. Під час проведення походів у старших підлітків
розвивалася самостійність, ініціативність, бажання співпраці з учителями



фізичної культури, викладачем предмета „Захист Вітчизни“ та товаришами.
Важливою передумовою такої форми занять була можливість учнів середніх
класів реалізувати свою пізнавальну активність; розширити кругозір і більше
дізнатися про історію хортингу та минуле своєї малої батьківщини; переконатися
в необхідності й значущості пошукової роботи, хортингу й фізкультурно-
масових заходів; відчути причетність до історичних і спортивних подій, що
відбувалися в рідному селі, районі, краї; зрозуміти значущість сформованості
патріотизму під час вибору майбутньої професійної і спортивної діяльності,
військової служби. В походах у старших підлітків формувався характер,
стійкість до непередбачуваних ситуацій, уміння долати труднощі. Школярі
також фізично загартовувалися, вели здоровий спосіб життя, вивчали історію
спорту, хортингу, спортивних традицій рідної школи, села, місцевості тощо.

У процесі підготовки й проведення походів старші підлітки вивчали
історичні й культурні місця свого села, району, області; збирали матеріали про
учасників Другої світової війни, дітей війни та відомих спортсменів з хортингу
свого регіону; пропагували патріотичні заходи, фізкультурно-масову роботу й
здоровий спосіб життя; вивчали героїчні подвиги односельчан і мешканців
інших місцевостей; збирали необхідну інформацію щодо спортивних досягнень
відомих земляків, спортсменів; проводили разом з учителями фізичної
культури, тренерами спортивних секцій і викладачем предмета „Захист
Вітчизни“ зустрічі й круглі столи з учасниками й очевидцями Другої світової
війни та відомими спортсменами, чия життєва, патріотична й спортивна
діяльність була прикладом для них; організовували спеціальні групи для
прибирання могил загиблих воїнів, відомих людей, спортсменів; допомагали
вчителям садити дерева, квіти та інші зелені насадження на території своєї
школи, біля пам’ятників загиблим воїнам тощо.

Під час проведення походів старші підлітки зустрічалися з ветеранами,
учасниками Другої світової війни, Антитерористичної операції, місцевими
спортсменами, Героями України, дітьми війни. Це давало змогу учням 7–9 класів
у кожному поході отримувати нові знання, збирати нову необхідну для них і
шкільного музею інформацію. У процесі спілкування старші підлітки найчастіше
ставили такі запитання: „Які Ваші найбільші досягнення у житті?“, „Що для Вас
означає бути патріотом України?“, „Чому Ви розмовляєте рідною українською
мовою, а не іншою?“, „Заради чого Ви ризикували власним життям?“, „Чи
порушували Ви закони України, якщо так, то чому?“, „Дружба для Вас це…?“,
„Які Ваші життєві плюси, мінуси і чому?“, „Які добрі справи Ви робили?“, „Для
чого Вам потрібно бути чесним, відповідальним, доброзичливим, порядним?“,
„Чи вживаєте Ви алкоголь і чи палите?“, „Що означає для Вас перемогти у
спортивних змаганнях?“, „Які почуття переповнюють Вас під час звучання Гімну
України?“, „Для Вас сім’я, родина -  це …?“, „На які вчинки Ви здатні заради
відстоювання інтересів сім’ї, Батьківщини?“ та інші.

Проаналізувавши отриману інформацію, вчителі фізичної культури,
тренери спортивних секцій і викладач предмета „Захист Вітчизни“ перевіряли в
старших підлітків рівні усвідомленості ними основних понять та необхідних
знань щодо сутності й змісту військово-патріотичного виховання за допомогою



таких педагогічних прийомів: аналіз вчинків відомих людей, спортсменів і які з
них, на думку учнів 7–9 класів, є правильні, моральні, патріотичні; оцінка
власних вчинків, військово-патріотичної діяльності під час проведення походів;
уміння старших підлітків аргументувати свою позицію, погляди, відстоювати
власні інтереси, потреби.

Для точнішого визначення рівнів військово-патріотичної вихованості
старших підлітків після походів їм було запропоновано взяти участь в
обговоренні таких тем: „Чому Я є патріотом?“, „Хто Я і хто мої друзі?“, „Я не
такий, як мої товариші“, „Я і моя спортивна команда“, „Я – частина колективу“,
„Чому Я добрий, гуманний, справедливий“, „Я – самостійний“, „Я –
відповідальний“, „Школа – моя сім’я“, „Для чого необхідно берегти природу й
навколишнє середовище?“, „Я і фізкультурно-масова й спортивна робота“, „Я –
член суспільства“, „Я і мій улюблений клас“, „Я – особистість“, „Я цю подію
бачив власними очима“, „Це історія мого діда“, „Патріотизм – це …“, „Любов
до Батьківщини – це …“, „Повага до Конституції – це …“.

Під час підготовки до змагань з хортингу учителі фізичної культури,
тренери спортивних секцій, викладач предмета „Захист Вітчизни“ часто
створювали для старших підлітків такі умови, подолання яких сприяло
гарантованому успіху в процесі фізкультурно-масової роботи. Тобто, під час
виконання спеціально організованих індивідуальних і колективних завдань учні
7–9 класів завчасно готовили себе до майбутніх змагань і від цього отримували
емоційне задоволення. Запропонована робота вимагала від старших підлітків
прояву вольових якостей, бажання працювати, творчо розвиватися,
вдосконалюватися фізично й бути першим на спортивних змаганнях з хортингу.
Створені вчителями ситуації гарантованого успіху дозволяли підвищувати
військово-патріотичну вихованість старших підлітків, оскільки лише за умов
успіху фізкультурно-масова робота сприяє розширенню духовності й
вихованню патріотичних якостей у процесі занять хортингом.

Для того, щоб старші підлітки відчули успіх у процесі виконання завдань,
їм давалися доручення, які заздалегідь продумувалися й обговорювалися з
учителями фізичної культури та вчителями-предметниками. Наприклад, учням
7–9 класів пропонувалося: уточнити й з’ясувати в учителя історії, які пам’ятки
культури є в нашому селі, районі, області (при цьому вчитель історії знав, що
до нього прийдуть учні з такими запитаннями); прибрати могили загиблих у
роки Другої світової війни воїнів (при цьому, за можливості, дізнатися їхні
прізвища); бути відповідальним за підготовку спортивного інвентарю,
спорядження й атрибутики, проконтролювати їх наявність (при цьому вчитель
фізичної культури знав, що все уже готове до проведення спортивних змагань);
підготувати спортивну команду зі свого класу до участі в загальношкільних
змаганнях з хортингу (гарантія успіху була обумовлена тим, що старші підлітки
самі виступали за свою команду в змаганнях); допомагати в побуті літнім
людям свого села (необхідність цієї допомоги зумовлена тим, що майже в
кожного учня були в сім’ї люди похилого віку); оформити куточок спортивної
й бойової слави школи (на щотижневій лінійці директор школи і його
заступники відзначали активних старших підлітків); бути фотографом на



змаганнях, допомагати адміністрації школи на персональному комп’ютері (за
якісно виконану роботу і її значущість у досягненні успіху своєї спортивної
команди учням виносили подяки під час підбиття підсумків змагань).

Організація змагань з хортингу дала змогу учням 7–9 класів підвищити
свій рівень військово-патріотичної вихованості в процесі фізкультурно-масової
роботи за програмою військово-спортивної гри „Хортинг-Патріот“; здобути
відповідні знання щодо сутності й змісту понять „патріот“, „патріотизм“,
сформувати уміння й навички, необхідні їм як майбутнім захисникам Вітчизни;
сприяти здоровому способу життя. Під час підготовки змагань були створені
групи зі старших підлітків, які відповідали за збір інформації про Другу світову
війну і її учасників, підготовку суддів змагань. Також учні 7–9 класів
організовували музичний супровід, створювали умовні медичні пункти,
допомагали вчителям фізичної культури і викладачу предмета „Захист
Вітчизни“ підбирати та реєструвати учасників гри. Кожна група виконувала
конкретно поставлені завдання згідно з положенням гри, які були обмежені
часом і датою попереднього звіту. Це давало змогу в процесі фізкультурно-
масової роботи формувати в учнів середніх класів наполегливість, стійкість до
непередбачуваних ігрових умов, бажання бути першими на своєму етапі.

Щоб стати учасником Національної дитячо-юнацької військово-
спортивної гри „Хортинг-Патріот“, учні 7–9 класів повинні любити свою
Батьківщину, знати рідну мову, мати гарні оцінки, бути надійними й дружними,
дисциплінованими і винахідливими, допомагати один одному й не боятися
труднощів у процесі спортивно-масової роботи. Вони також мали вести
здоровий спосіб життя, брати участь у заняттях з хортингу; вміти влучно
стріляти з пневматичної гвинтівки; відвідувати різні спортивні секції і гуртки;
дорожити честю рідної школи, свого села, району; берегти народні надбання й
дотримуватися традицій свого регіону. Учасники військово-спортивної гри
„Хортинг-Патріот“ мали бути прикладом для молодших школярів, знати Гімн
України, бойові і спортивні досягнення земляків, співвітчизників, Героїв
України, призерів європейських і світових спортивних змагань та військові
звершення українського народу.

На урочисте відкриття змагань з хортингу дирекцією школи й
організаторами свята був запрошений ветеран Другої світової війни, який перед
початком змагань розповів учасникам змагань про свою бойову історію. Це
дало змогу учням 7–9 класів зрозуміти значущість і цінність перемоги,
переконатися на прикладі життя ветерана, що означає бути патріотом. До
програми гри також входили: конкурс перешикування учнів, патріотично-
історичний конкурс, спортивні змагання та інша військово-патріотична робота.
Важливою вимогою до конкурсів була їх доступність старшим підліткам і
нескладність виконання завдань. У процесі проведення змагань з хортингу учні
7–9 класів мали змогу відчути себе захисниками Вітчизни, причетними до
спільної військово-патріотичної діяльності вчителів фізичної культури,
викладача предмета „Захист Вітчизни“, дирекції школи й відомих гостей.

Закриття змагань з хортингу теж проводилося урочисто. На загальних
зборах школи були відзначені переможці фіналу з 7–9 класів й оголошені



підсумки змагань за сумою набраних балів. Нагородження здійснювалося
дирекцією школи і суддівською колегією. Старшим підліткам були вручені
грамоти, медалі, дипломи й цінні подарунки як за командні результати, так і за
індивідуальні досягнення. Також кращим учням 7–9 класів давалися відзнаки,
„Патріот школи“, „Патріот села“, „Патріот України“, „Захисник Вітчизни“,
„Учасник фізкультурно-масової роботи“.

Таким чином, зміст цілеспрямованої роботи вчителів фізичної культури,
тренерів спортивних секцій, викладача предмета „Захист Вітчизни“ і
педагогічних колективів експериментальних загальноосвітніх навчальних
закладів з військово-патріотичного виховання старших підлітків у процесі
занять хортингом містив ігрову діяльність, спортивні змагання на призи
відомих земляків, походи місцями спортивної слави та військово-спортивну гру
„Хортинг-Патріот“, які сприяли підвищенню військово-патріотичної
вихованості старших підлітків, поліпшенню якості навчально-виховного
процесу. Аналіз отриманих результатів показав, що ефективність військово-
патріотичного виховання старших підлітків у процесі фізкультурно-масової
роботи підвищилася за таких педагогічних умов: тісна співпраця сімей і
педагогічного колективу загальноосвітнього навчального закладу; правильна
педагогічна спрямованість форм і методів військово-патріотичного виховання
старших підлітків; удосконалення змісту військово-патріотичного виховання
учнів у процесі фізкультурно-масової роботи; використання особистісно
орієнтованого й індивідуального підходу до старших підлітків; відповідність
змісту військово-патріотичного виховання в процесі занять хортингом
інтересам учнів середніх класів; застосування організаційних здібностей
старших підлітків, сформованих у процесі проведення занять з хортингу в
школі, у сім’ях та за місцем проживання.
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Контрольні запитання
1. У чому проявляється зміст військово-патріотичного виховання під час

занять хортингом?
2. Розкрийте зміст позитивного прикладу ветеранів та учасників війни у

військово-патріотичному вихованні старших підлітків.
3. Розкрийте зміст походів місцями бойової слави щодо військово-

патріотичного виховання старших підлітків.
4. Розкрийте виховний зміст спортивних вечорів у загальноосвітній

школі.
5. У чому полягає виховна цінність вечорів бойової слави українського

народу?
6. У чому проявляється виховний зміст зустрічей з відомими

спортсменами, ветеранами, учасниками військових конфліктів щодо військово-
патріотичного виховання старших підлітків?

7. Які вимоги до військово-патріотичного виховання старших підлітків у
процесі занять хортингом?

8. Які педагогічні умови сприяли підвищенню ефективності військово-
патріотичного виховання старших підлітків у процесі фізкультурно-масової
роботи?

9. Яка виховна робота виконувалася для точнішого визначення рівнів
військово-патріотичної вихованості старших підлітків?

10.  Які форми і методи використовувалися в процесі військово-
патріотичного виховання старших підлітків під час занять хортингом?



6. Військово-патріотичне виховання молоді засобами
поліцейського хортингу

Стрімкий розвиток сучасного суспільства, наявність викликів, яких не
було раніше, вимагають застосування нових форм і методів виховної діяльності
в багатьох галузях життя, зокрема у процесі військово-патріотичного виховання
різних груп населення. У спеціальній літературі зазначається, що ідеал
військового виховання – це воїн-громадянин України, збагачений
загальнолюдськими та національними цінностями, який керується у своїй
діяльності вимогами воїнського етикету, спроможний майстерно діяти в
складних умовах сучасної війни, це справжній патріот своєї Батьківщини, який
дбає про честь і гідність військовослужбовця Збройних Сил України [2, с. 26].

Останніми роками відбулося переосмислення військово-патріотичної
діяльності у зв’язку з тим, що військові підрозділи, крім своєї служби,
виконують ще й правоохоронні функції, серед яких: служба на блок-постах,
патрулювання, особиста охорона, конвоювання, охорона особливо важливих
державних об’єктів, штурми будівель, прочісування територій тощо.
Правоохоронці цивільної поліції Організації Об’єднаних Націй (ООН) та
військовослужбовці армій країн Організації Північноатлантичної угоди
(НАТО), незважаючи на певну специфіку, вирішували схожі завдання в
миротворчих місіях. Зрозуміло, що такі події відбуваються в екстремальних
ситуаціях, більшість з яких раніше не були звичайними в житті громадян нашої
країни. Окрім того, справжній громадянин своєї країни в певних випадках має
реагувати на протиправні прояви, припиняти злочинні діяння тощо. Описана
вище правоохоронна діяльність є небезпечною для життя та здоров’я людей,
тому такі дії потребують певного рівня військово-фізичної майстерності.

Саме тому нами була розроблена сучасна система військово-
патріотичного виховання молоді, яку ми назвали „поліцейським хортингом“. Ця
система складається з двох блоків: виду спорту та прикладного розділу, які, у
свою чергу, складаються з необхідних підсистем. Для виду спорту такими
підсистемами є розділи з національного виду спорту України хортингу, а для
прикладного розділу – система самозахисту та виживання (ССВ) і поліцейська
система самозахисту та контролю (ПССК). Ці розділи й підсистеми становлять
зміст українського національного професійно-прикладного виду спорту –
поліцейського хортингу.

Система військово-патріотичного виховання „поліцейський хортинг“
ґрунтується на принципах національних бойових мистецтв, і передусім на
національному виді спорту України хортинг [3; 4]. З іншого боку, при
розробленні змісту поліцейського хортингу було враховано передовий досвід
інших бойових мистецтв та міжнародних спортивних єдиноборств (боротьба
самбо, бойове самбо, дзюдо, кікбоксинг, джіу-джитсу, спас тощо), а також
досвід діяльності правоохоронних органів багатьох країн світу, цивільної
поліції Організації Об’єднаних Націй і служби різних військових підрозділів у
зонах бойових дій та в миротворчих місіях.

Національний вид спорту України хортинг є базовим видом спорту для
поліцейського хортингу, який розглядається вченими та практиками як



важливий засіб військово-патріотичного виховання різних груп учнівської
молоді та дорослого населення [1; 3; 4; 5; 6; 8; 14]. Метою військово-
патріотичного виховання хортингістів є: національно-патріотичне виховання
молодого покоління; формування особистості патріота та громадянина
Української держави, його стійкої мотивації, спрямованої на безпечну
життєдіяльність і здоровий спосіб життя; відвернення молоді від шкідливих
звичок; набуття та закріплення ним навичок дій самозахисту в небезпечних і
екстремальних ситуаціях [1, с. 7].

Поліцейський хортинг є українським національним професійно-
прикладним видом спорту, в якому акумульовано бойові традиції українського
народу та напрацювання в галузі національного бойового мистецтва хортинг.
Створений українцями новий національний професійно-прикладний вид спорту
поліцейський хортинг являє собою систему окремих розділів бойових мистецтв
та спортивних єдиноборств, притаманних лише цьому виду спорту. Їх
сукупність надає йому яскравої індивідуальності та неповторності у військово-
патріотичному вихованні молоді за складних сучасних умов.

Професійно-прикладний вид спорту поліцейський хортинг створений в
Україні з урахуванням потреб щоденної правоохоронної діяльності. Він є
важливим складником військово-патріотичного виховання молоді й засобом
формування в неї готовності до поведінки в складних екстремальних ситуаціях
шляхом залучення правоохоронців й представників інших груп населення до
тренувальної та змагальної діяльності. Завданнями поліцейського хортингу є
пропаганда здорового способу життя, розвиток морально-вольових якостей,
інтелектуальних і фізичних здібностей, технічна, тактична та психологічна
підготовка працівників поліції та представників інших державних
правоохоронних органів.

Поліцейський хортинг є перевіреною на практиці сучасною системою
військово-патріотичного виховання молоді, що складається з п’яти розділів:
техніка самозахисту; поліцейський самозахист; показові виступи без зброї;
показові виступи зі зброєю; поліцейська боротьба.

Розділ „Техніка самозахисту“ (англійською мовою – Self-Defense
Technick) – це командні змагання з поліцейського хортингу серед спортивних
пар, зміст яких полягає у виявленні спортсменів-хортингістів, технічна
підготовка яких є найбільш якісною. Техніка самозахисту позбавлена складних
рухів і дозволяє спортсмену поставити агресивну поведінку нападника під свій
контроль. З урахуванням цих умов, для участі у спортивних змаганнях
обираються пари для того, що більшість практичних завдань із самозахисту
виконувалися парними нарядами поліції. Напарники повинні відчувати один
одного й виступати в командних змаганнях як єдине ціле. Цьому найкраще
сприяють командні виступи спортсменів на спортивних змаганнях з
поліцейського хортингу.

У розділі „Поліцейський самозахист“ (англійською мовою – Police Self-
Defense) оцінюється ефективність реагування хортингіста на раптовий напад.
Під час самозахисту спортсмен, дії якого оцінює суддя, не знає, яким чином
буде здійснено на нього напад (завдання відоме лише особі, яка такий напад



імітуватиме). Перед початком нападу спортсмени стоять спиною один до
одного на визначеній відстані й повертаються один до одного обличчям за
командою судді „Прийом!“. Звісно, що якість техніки виконаного спортсменом
поліцейського самозахисту буде нижчою, ніж під час відбиття заздалегідь
обговореного нападу, але такі дії хортингістів є більш реалістичними.

На відміну від розділу „Техніка самозахисту“, де перемога спортсменів
на змаганнях здобувається простими й практичними рухами, в розділі
„Показові виступи без зброї“ (англійською мовою – Self-Defense Demonstration)
найбільш високі оцінки отримують спортсмени, які найкраще демонструють
амплітудні технічні дії самозахисту. Цей розділ є найбільш сприятливим для
занять хортингістів наймолодших вікових груп. Подальше спортивне
вдосконалення спортсменів може проводитися за двома напрямами: перший –
подальше вдосконалення техніки й виступ на змаганнях у цьому розділі, або
навпаки, другий напрям – спрощення, що охоплює виступи спортсменів у двох
перших розділах.

Окрім того, застосовуючи спеціальні засоби й зброю, спортсмени також
можуть освоювати розділ „Показові виступи зі зброєю“ (англійською мовою –
Weapons). В цьому розділі перемога присуджується за майстерне володіння
спортсменом спеціальними засобами, макетами зброї, а саме: палицею, тонфою,
пістолетом, помповою рушницею (без виконання пострілів). Під час
проведення показових виступів зі зброєю та спортивних змагань спортсмени
можуть демонструвати високу військово-патріотичну вихованість і
майстерність володіння зброєю.

Розділ „Поліцейська боротьба“ (англійською мовою – Police Wrestling)
створений у результаті аналізу змісту різноманітних видів спортивних
єдиноборств та бойових мистецтв. Основою поліцейської боротьби є техніка
хортингу, збагачена модифікованими елементами різних видів бойових
мистецтв та спортивних єдиноборств: боротьби самбо, бойового самбо, дзюдо,
джіу-джитсу, рукопашного бою, бойового спасу, кікбоксингу тощо. Насамперед
це кидкова техніка, техніка затримання та конвоювання, удари руками та
ногами. Специфікою цього розділу є те, що чиста перемога на змаганнях
присуджується не лише за вдало проведені  спортсменом удари, кидки, больові
прийоми тощо. Її здобути також може й той спортсмен, який підняв опонента з
партеру в стійку, утримуючи його в контрольованому положенні (положенні
конвоювання).

Основу спортивної майстерності в поліцейському хортингу становить
техніка самозахисту від основних можливих небезпечних дій нападника, якими є:

· удар рукою (збоку, зверху, знизу, прямий, навідліг (удар з розмаху);
· удар ногою (знизу, збоку);
· удар палицею, нунчаками (збоку, зверху, тичком);
· удар ножем (прямо, зверху, знизу, збоку, навідліг);
· спроба дістати зброю (з кишені брюк, внутрішньої кишені піджака тощо);
· загроза пістолетом, автоматом, рушницею (ззаду, спереду);
· звільнення від захвату руками (одягу на грудях, тулуба без рук спереду);
· звільнення тулуба з руками спереду, тулуба без рук ззаду, тулуба з



руками ззаду, за шию спереду, за шию ззаду, за шию збоку, за одну руку двома
руками, за ноги).

Навіть нині, коли правопорушники часто використовують зброю для
вчинення нападів, технічні дії самозахисту не втратили свого значення. Їх
застосування дозволяє зменшити небезпеку нападу, коли зброї немає під рукою,
вона пошкоджена, закінчились набої, її застосування недоцільне або
заборонено правовими нормами. Окрім того, вдосконалення техніки
самозахисту – це самовдосконалення спортсмена, що є основою всіх сучасних
бойових мистецтв. Специфічна техніка поліцейського хортингу дає хортингісту
змогу захиститися від нападу із застосуванням найменш можливого за певних
умов рівня прояву сили та здійснити дієвий контроль за поведінкою нападника.

Прикладний розділ поліцейського хортингу створюють дві системи, в
основі яких лежить „Система підготовки до екстремальних ситуацій“ (створена
протягом 2009–2013 років, модернізована в 2015 р.). Зазначена система є
важливим засобом забезпечення виживання, який реалізується за короткий
часовий проміжок до початку травмуючої події і має форму накопичення в
спортсмена опосередкованого досвіду діяльності. Метою системи підготовки до
екстремальних ситуацій є формування готовності до фізичного, психічного та
правового виживання особи під час безпосереднього впливу на неї небезпечних
чинників екстремальних ситуацій.

Підготовка спортсмена-хортингіста до фізичного виживання в
екстремальних умовах є комплексною і складається з таких основних
структурних компонентів:

· фізична підготовка;
· технічна підготовка;
· тактична підготовка;
· стратегічна підготовка;
· психологічна підготовка;
· філософська підготовка.
Основною формою підготовки спортсменів-хортингістів до психічного

виживання в екстремальних ситуаціях є інформування про природу та суть
екстремальних ситуацій і процесів, що відбуваються в організмі людини (такі
заходи підвищують толерантність особи до стресу). Інформування передбачає
систематичне поширення інформації з метою формування у певних категорій
хортингістів розуміння суті екстремальних ситуацій, закономірностей
функціонування людської психіки та поведінки спортсменів-хортингістів в
екстремальних умовах, знання дидактичних способів управління можливостями
власної психіки і надання психологічної допомоги тим, хто її потребує.

Аналіз спеціальної літератури [3; 4; 5; 7; 11; 15] та наш бойовий досвід
військової служби свідчать, що найчастіше просте знання психологічних явищ, з
якими може зіткнутися людина в екстремальних ситуаціях, дозволяє їй
психологічно підготуватися до небезпечних подій. Завчасне ознайомлення
спортсменів із можливими реакціями на стрес-фактори виконує функцію
своєрідного „щеплення“, що діє за принципом „попереджений – захищений“.
Попереднє ознайомлення хортингістів із реальними подіями в екстремальних



ситуаціях у сенсі необхідних дій та психічних переживань, по суті, є попереднім
накопиченням їхнього досвіду щодо діяльності в екстремальних ситуаціях. Отже,
це є ірраціональною роботою спортсменів зі шкідливим впливом сильних
переживань на психіку під час прояву почуттів тривоги й страху.

Системи самозахисту та виживання й поліцейські системи самозахисту та
контролю охоплюють значно більший проміжок часу, умовно відбуваються у
трьох часових періодах: до екстремальної події, під час травматичної ситуації і
після її впливу на особистість. Іншими словами, ці системи доповнені засобами
забезпечення виживання особи під час травматичної події та після неї.

Засоби забезпечення виживання під час травмуючої події – це свідома
діяльність (поведінка) з реалізації потенціалу особи, напрацьованого в період
до початку травмуючої події, яка відбувається в межах правових норм. Можна
сказати, що основним завдання системи у зазначений часовий проміжок є
забезпечення оптимального бойового стану особи для діяльності в конкретних
екстремальних умовах виживання. А реалізація засобів забезпечення
виживання після травмуючої події – це цілеспрямована діяльність людини, що
перебувала в екстремальній ситуації, держави, державних органів та
організацій, громадських об’єднань, фахівців з метою профілактики,
нейтралізації або пом’якшення впливу негативних чинників екстремальної
ситуації. Зазначена діяльність має проводитися за такими напрямами: фізична
реабілітація, лікування; психологічна реабілітація, профілактика
посттравматичного стресового розладу (ПТСР); захист законних прав та
інтересів особи, яка діяла в екстремальних ситуаціях, під час розслідування та
судового розгляду.

Сутність і зміст сучасної поліцейської системи самозахисту та контролю
відображена у таблиці 6.1.

Таблиця 6.1
Сутність і зміст поліцейської системи самозахисту та контролю

Засоби виживання

Небезпека Вид
виживання

до екстремаль-
ної ситуації

під час
екстремаль-
ної ситуації

після
екстремальної

ситуації
Загибель,
поранення

фізичне комплексна
підготовка

реалізація
знань та
навичок

лікування,
реабілітація

Бойова психічна
травма (БПТ),
посттравматичний
стресовий розлад
(ПТСР)

психічне інформування
про

екстремальну
ситуацію

дії в
оптимальному

бойовому
стані

психологічне
розвантаження

Несправедливе
притягнення до
відповідальності

правове вивчення
правових норм

дії у межах
правових

норм

захист своїх
прав під час
службової
перевірки,

розслідування



Система самозахисту та виживання розроблена для підготовки свідомих
громадян з числа цивільних осіб до ефективних дій в екстремальних ситуаціях і
може бути інтегрована в навчальний процес загальноосвітніх і спортивних
шкіл. Поліцейська система самозахисту та контролю, яка в загальному вигляді
описана в спеціальній літературі з хортингу [4], призначена для підготовки
працівників правоохоронних органів до поведінки в екстремальних ситуаціях.
Вона відрізняється від системи самозахисту та виживання доповненими
розділами зі спеціальної поліцейської техніки самооборони, тактики
застосування спеціальних засобів, різних видів поліцейського озброєння,
правових норм поведінки посадових осіб з охорони правопорядку та ін.

Таким чином, під час занять українським національним професійно-
прикладним видом спорту поліцейським хортингом у майбутніх воїнів та
громадян розвиваються такі морально-вольові якості, як наполегливість,
стійкість, мужність, сміливість, працелюбність, ініціативність та ін. Це свідчить
про те, що поліцейський хортинг є дієвим засобом військово-патріотичного
виховання й цілеспрямованої підготовки допризовної молоді до військової
служби в складних сучасних умовах.
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Контрольні запитання
1. З яких розділів складається вид спорту поліцейський хортинг?
2. Що є основою самобутності й неповторності поліцейського хортингу?
3. Яка сутність розділів поліцейського хортингу?
4. З чого складається прикладний розділ поліцейського хортингу?
5. У чому відмінність системи самозахисту та виживання від

поліцейської системи самозахисту та контролю?
6. Які морально-вольові якості виховуються під час занять поліцейським

хортингом?
7. Чому поліцейський хортинг вважається українським національним

професійно-прикладним видом спорту?
8. Який вид спорту є базовим для поліцейського хортингу?
9. Чому поліцейський хортинг можна вважати комплексним засобом

військово-патріотичного виховання?
10.  Яка техніка самозахисту в поліцейському хортингу?
11.  Як заняття поліцейським хортингом впливають на військово-

патріотичне виховання хортингістів?
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ДОДАТКИ
Додаток 2

СПОРТИВНЕ ПАТРІОТИЧНО-ВИХОВНЕ СВЯТО
„НА СВІТІ Є ОДНА УКРАЇНА!“

Мета:
– формувати у дітей вміння та навички гарно себе поводити, співати,

декламувати вірші перед публікою;
– виховувати у дітей: любов до Батьківщини, повагу до її захисників, до

державної символіки та українського фольклору; почуття відповідальності за
виконання відповідної ролі на святі;

– розвивати бажання більше знати про історичне минуле свого народу,
родини та використовувати знання на практиці (співати українські пісні, розповідати
вірші, прислів’я тощо).

Обладнання: мультимедійний проектор, магнітофон, рушник і корзинка,
подарунки для батьків. Святково прибрана зала. Сцена прикрашена українською
національною символікою, українськими рушниками.

Склад учасників: ведуча – дівчинка в українському вбранні, віночку; ведучий –
хлопчик у козацьких шароварах, вишиванці, у чоботях, з шаблею; 20–25 дітей
старшого дошкільного віку в українському національному одязі.

Місце проведення: актова зала.
ХІД СВЯТА

(Присутні дивляться слайди, на яких краєвиди природи, куточки рідного краю,
які відображають красу української землі. Звучить легка музика, що супроводжує
показ).
Ведуча: Спить озеро, спить ліс і очерет.

Верба рипить: засни, засни…
І снилися мені неначе білі сні:
На сріблі грали самоцвіти,
Стелилися незнані трави, квіти…
Тихі, ніжні зорі спадали з неба –
І білі та прозорі, клалися в намети…
Попід наметами виблискує земля...
Ясне намисто із кришталю грає і ряснить усюди.
По білих снах рожеві гадки
Легенькі гаптували мережки,
І мрії ткали золото-блакитні,
Спокійні, тихі, не такі, як літні…

Ведучий: Благословен той день і час,
Коли прослалась килимами
Земля, яку сходив Тарас малими босими ногами.

Ведуча: Шановна громадо!  Дорогі гості та друзі!  Ми раді зустрітися з Вами на
нашому святі!

Ведучий: Мамина пісня, батьківське слово, дідусева казка, бабусина вишиванка,
рідна хата, добре слово друзів, кришталева та чиста вода з криниці, з якої
п’ють всі бажаючі, голубе небо та безкраї поля пшениці, – все це родовідна
українська пам’ять, наші символи, історія, яку не можна забувати,
переписувати. Її потрібно пам’ятати.

Ведуча: Сьогодні ми згадаємо історичні події нашого великого та нескореного
народу. У них могутній корінь роду українського. І де б ми не були, скрізь
почуваємо поклик рідної України.



Ведучий: Он гай зелений похилився,
А он, з-за гаю виглядає
Ставок, неначе полотно,
І верби геть понад ставком
Тихесенько собі купають
Зелені віти… Правда, рай?...

(Діти танцюють та виконують українську народну пісню „Тихо над річкою“).
Ведуча: Встала весна, землю сонну розбудила,

Уквітчала її рястом, барвінком укрила,
А на полі жайворонок, соловейко в гаї,
Землю, убрану весною, вранці зустрічають…

Ведучий: Любіть Україну у сні й наяву,
Вишневу свою Україну,
Красу її вічно живу і нову,
І мову її солов’їну.

Ведуча: Мово рідна, слово рідне: хто вас забуває,
Той у грудях не серденько, тільки камінь має.

(Діти співають пісню „Пісня про мову“. Музика О. Шестерненкової, слова
О. Герасимової).
Ведучий: Ой, рушник! Вишиваний український рушник, оздоблений квітками,

зірками й птахами… Скільки він промовляє кожному з нас, радує серце.
Ведуча: Тарас Григорович Шевченко писав: „А колись давно колись – то рушники

вже ткались, І хустинка мережилась…“
Ведучий: Від сивої давнини і до наших днів, у радості і в горі рушник – невід’ємна

частина нашого побуту. Його можна порівняти з піснею. Без рушника, як без
пісні, неможливе народження, одруження, зустріч гостей… Ним накривають
хліб на столі, витирають руки, з ним доять корову, пораються біля печі…

Ведуча: У різних регіонах України його називають по-різному: утиральник, втирач,
стирач… Після закінчення жнив хліборобів зустрічають хлібом та сіллю на
рушникові та одягають обжинковий вінок. У нас свято зберігаються традиції
та звичаї:  виносити з церкви або з хати ікону лише в рушнику,  у далеку
дорогу обов’язково брати з собою рушник. За часів козацтва рушником
козаки, ідучи в похід, обв’язували тіло – це був оберіг від лиха.

Ведучий: Та віднині в Україні на основі козацьких традицій, доблесті, військового
духу та бойового мистецтва створено національний вид спорту України –
хортинг. Слово „хортинг“ походить від назви славетного острова Хортиця,
де була розташована Запорозька Січ, яка відіграла незабутню роль в історії
українського народу.

(Діти декламують вірш „Український хортинг“ та співають пісню „Пісня про
рушник“. Музика П. Майбороди, слова А. Малишка).
Ведуча: А цю сорочку-вишиванку мені дала моя матуся.

Її прабабця вишивала, і то не тільки вишивала,
А й з конопель ниток напряла, і з тих ниток полотна ткала.
Білило сонце полотно і стало ось яким воно:
Червона ниточка – торочка…
Чи гарна вам моя сорочка?!
(Дівчинка, одягнена в гарну сорочку-вишиванку, демонструє її, проходячи

перед глядачами).
Ведучий: На Поділлі, Чернігівщині, Київщині основними кольорами вишивки були

чорні та червоні. Червоний колір означав радість, кохання, щастя, а чорний –



журбу, смуток, розлуку. Тісно переплітаються ці кольори у вишиванці, як і в
людському житті.
(Діти співають пісню „Два кольори“. Слова Д. Павличка).

Ведуча: Красива мати як сама весна,
А серце ніжне, щедре, наче літо.
Тому, що знає, лиш вона одна,
Уміє всіх нас ласкаво зігріти.

Ведучий: Я добре знаю, лиш вона одна,
Чекати нас терпляче так уміє.
Аж поки зла непрошена зима
Їй скроні білим снігом не завіє.
(Діти співають українську народну пісню „Мамина коса“).

Ведуча: І цвіт душі, і серця цвіт,
Навіки зливсь, як сонце в росах.
Вона ходила в полі боса,
Коли займалося на світ.
Вона долала темний грім,
Що на світанку ворог кинув.
І виряджала в битву сина
Із серцем з’ятреним своїм.
Вона в натруджених руках
Несла любов у чаші горя…
Многострадальна, яснозора.
Благословенна будь в віках!

(Ведуча читає вірш „Ода матері“. Слова Ю. Турянської; діти співають пісню
„Пісня про матір“. Музика І. Поклад, слова Б. Олійника).
Ведучий: Не дивно, що український народ називають народом-співцем. Забувши про

турботи, відкинувши смуток та журбу, вміємо ми і гарно веселитися.
Ведуча: Ой, грай, вигравай, веселі співаночки.

Дуже люблять танцювати наші подоляночки!
(Діти виконують танок „Подільська полька“).

Ведучий: Наш народ – невгамовний трудар. Працею своєю землю прикрашає, урожай
багатий збирає. Здавна повелося в Україні, що, зібравши багатий урожай,
їхали люди на ярмарок, везли, що самі виростили, своїми руками зробили. І
чого тільки не було на цьому ярмарку?!  Та й сам він,  ярмарок,  неначе
скарбниця вселюдської праці. Ця гарна традиція наших предків нині
відроджується та добре приживається. Звідусіль ідуть люди ярмаркувати. А
там, де народ, там і жарти, дотепи, сміх…

(Діти виконують інсценізацію української казки „Язиката Хвеська“).
Ведуча: Вкраїно – ти пісня світання, коли ще у росах лани.

Твоє ароматне дихання злилося з диханням весни.
Ведучий: Люблю я ключі журавлині, копитами вибитий шлях.

Сади на моїй Україні і зорі в її небесах!
(Діти виконують український танок).

Ведуча: Неначе врода України, червоне полум’я калини
В веснянім лузі зацвіло, красою душу обпекло.
Горить калина з краю поля, терпкі ягідки, як і доля
Моєї рідної землі, яку топтали сили злі.
А нині радість безбережна – моя Вкраїна незалежна!
І я беру з її долонь палкий калиновий вогонь.



Несу додому, до хатини бентежне полум’я калини.
І так приваблює воно, як волі й слави знамено!

Ведучий: (У ведучого в руках прикрашена рушником корзинка, на споді якої
„Пам’ятка для батьків“, оформлена самими дітьми).
Шановні батьки,  ми завжди вас любимо,  чекаємо та віримо,  що ваша
безмежна любов захистить і навчить нас жити достойно, з честю, на благо
нашої української землі. Даруємо вам „Пам’ятку для батьків“, що ми
оформили власноруч.
(Всі діти цілують батьків і віддають їм подарунок).

Ведуча: Наші кохані батьки, цей подарунок не простий. У ньому зібрані корисні
поради з віковічних скарбів батьківської мудрості, а також кросворд „Мій
рідний край“, який ви маєте відгадати тут і тепер.

„ПАМ’ЯТКА ДЛЯ БАТЬКІВ“
Родина – це природний осередок найглибших людських почуттів, де дитина

засвоює основи моралі серцем і душею, коли розвиваються почуття доброти,
чуйності, любові до рідного краю. У родинному середовищі по-особливому
сприймаються звичаї та традиції, рідна природа, спогади старших.

Плекаючи у дітей почуття любові до Батьківщини, виховуючи майбутніх
громадян держави, дорослі мають передусім прищепити глибоку повагу та турботливе
ставлення до своєї малої батьківщини – рідного міста. Важливо, щоб малята
усвідомили, що вони не просто споживачі багатств рідної землі, а її творці, захисники.
І якщо ви справді хочете виховати у вашої дитини любов до рідного міста,
батьківської хати, якщо ви хочете закласти готовність зберігати та примножувати
багатства рідного краю, якщо ви хочете, щоб запах квітучих каштанів і бузку в
дорослому житті повертав ваших дітей до рідних порогів, не забувайте:

· ідучи вулицями і площами рідного міста, розповідати нам про визначні
пам’ятники, що уславлюють їх;

· ознайомити нас із назвами вулиць, якими ми ходимо у садочок або живемо
на них, подіями, що тут відбувалися;

· відвідувати разом із усією родиною краєзнавчий та етнографічний музеї ,
обговорювати з нами побачене;

· брати нас із собою, коли ідете у гості до родичів, наших дідусів і бабусь, які
багато знають про історію рідного міста, села, завжди ладні розповісти цікаві легенди,
приказки, забавлянки тощо;

· гуляти разом із нами по визначних і архітектурно привабливих місцях
нашого міста, обговорювати з нами побачене, а ввечері запропонуйте нам намалювати
наші враження від прогулянки;

· завжди звертайте увагу на чистоту і порядок у рідному місті, радьтеся з
нами, як зробити наше місто ще охайнішим і привабливішим;

· посадіть разом із нами квітку,  дерево біля нашого будинку,  за якими ми
будемо разом доглядати;

· частіше розповідайте нам про видатних людей, які проживали чи
проживають у нашому місті;

· ознайомте нас зі звичаями та традиціями рідного краю;
· якщо хочете посіяти в наших душах зернятка любові до рідного краю ,

рідної мови, частіше співайте, читайте, спілкуйтеся з нами мовою кращих творів
українського фольклору та дитячої літератури, а не набридлих і нудних телесеріалів.

Тож зростаймо, граймо і співаймо тільки разом!



Робота з дітьми (завчіть разом):
Що таке Батьківщина? Під віконцем калина,
Тиха казка бабусі, ніжна пісня матусі.
Дужі руки у тата, під тополями хата,
Під вербою криниця, в чистім полі пшениця.
Рід, родина і сім’я, серед них – маленька я.
Мов перлинка-намистинка, я – дівчатко-українка!
Родовід – моя родина, я ж мала його краплина,
Люблю всю родину я, разом ми одна сім’я!
Я козацького ось роду, рідну землю люблю зроду.
Маму й татка поважаю, їм здоров’я побажаю!

Плекаючи у дітей почуття любові до Батьківщини, виховуючи майбутнього
громадянина, дорослі мають пам’ятати, що починається вона з малої батьківщини –
рідного міста, району, які ми маємо любити, як свою колиску.

Прочитайте і обговоріть з Вашою дитиною цей вірш.
Моя земля чарівна, наче казка,
Тут є усе: ліси, степи, поля…
Моря, озера, сонечко та ласка,
Зелені гори – дорога земля.
Це Україна – наша рідна ненька,
Де над ставами верби в ряд ростуть,
В садочку квітне вишенька біленька,
А журавлі з криниці воду п’ють.
Найкраща в світі, світла, найрідніша,
Уся в барвінку, наче у вінку,
Заквітчана, красива, наймиліша,
І чути всюди пісеньку дзвінку.
У цім краю домівка наша рідна,
Коріння наше і уся рідня.
І землю цю нам берегти потрібно,
Про неї турбуватися щодня.

Додаток 3
ІГРИ ПАТРІОТІВ

(для учнів початкових класів)
Мета:
· навчати учнів: чітко виконувати команди педагогів;  гарно співати та

декламувати вірші перед глядачами; дотримуватися етикету хортингу та техніки
безпеки;

· закріпити: рухові вміння та навички; знання про звичаї і традиції козаків,
українського народу; про історичне минуле України;

· розвивати: фізичні та морально-вольові якості; бажання бути першими та
виконувати всі завдання найкраще; бажання більше знати про історичне минуле свого
народу, родини; окомір, координацію рухів, увагу, силу в руках і ногах під час ігор,
ігор-естафет;

· виховувати в учнів початкових класів: патріотизм, любов до малої
батьківщини, до України, повагу до її захисників, до державної символіки та
українського фольклору; почуття відповідальності за правильне виконання завдання.



Обладнання: мультимедійний проектор, магнітофон, вишиті рушники, 20–30
кубиків, 6 косинок, 3 крейди, 3 дошки, 3 аркуші, 3 ручки, 3 орієнтири, 9 матів, 3
канати, 3 біноклі, 3 мішки.

Спортивний зал прикрашений українською національною символікою,
українськими рушниками тощо.

Склад учасників: три команди (до 30 учнів початкових класів); три судді та їх
помічники; два ведучі (юнак і дівчина) – старшокласники, які одягнені в український
національний одяг.

Місце проведення: спортивний зал.
(Глядачі дивляться на мультимедійному проекторі документальний фільм про

красу української природи; звичаї та обряди українців тощо. Відповідна музика
супроводжує показ.

Ведучі запрошують до спортивного залу команди, які шикуються в три
шеренги. Звучить Гімн України. Дирекція школи вітає учасників ігор патріотів і
бажає перемоги. Команди виголошують девізи. Ведучі оголошують початок
проведення ігор патріотів. Кожна команда змагається з іншими. Переможецьці –
команда, яка набрала більшу кількість балів).

Гра 1: „Полон“
Команди шикуються в одну шеренгу вздовж лінії одна навпроти одної на

витягнуту руку вперед і в сторони.
Завдання: перетягнути за лінію обома руками противника (взяти в „полон“).
Перемагає команда, яка візьме в „полон“ найбільше учнів з іншої команди. Гра

триває 30 с.
Гра 2: „Захист скарбів“
На одному боці спортивного залу розкидані 20–30 кубиків, які охороняє одна

команда. На іншому боці – противники.
Завдання: противники за сигналом повинні назбирати найбільше кубиків, не

даючи до себе доторкнутися охоронцям. Якщо до противника доторкнувся
охоронець – кубик потрібно віддати йому.

Виграє команда, гравці якої назбирали найбільше кубиків за певний час. Гра
триває 90 с, потім команди міняються місцями.

Гра 3: „Повернення полоненого додому“
З кожної команди виходять до середини спортивного залу по три гравці, яким

зав’язують очі, та вони самостійно крутяться під куплет української народної пісні.
Завдання: після закінчення пісні діти із зав’язаними очима повертаються до

своєї команди на голос капітана.
Виграє команда, три гравці якої швидше прийдуть до своєї команди. Час

фіксується секундоміром.
Завдання 1: „Декламування вірша та пісні про козаків, про хортинг перед

глядачами“
Мета: навчати учнів гарно співати та декламувати вірші перед глядачами.
Вся команда читає на пам’ять вірш і співає пісню про козаків і хортинг.

Зараховується виграш тій команді, в якій усі учні прочитають по черзі кожну стрічку
двох віршів.

Гра 4: „Скарб“
Кожній команді помічники суддів роздають карту, на якій намальований шлях,

за яким можна знайти скарб.
Завдання: трьом гравцям із кожної команди знайти скарб за найменший

проміжок часу (план карти можна намалювати, враховуючи всю територію школи).



Виграє та команда, яка швидше знайде свій скарб по карті та принесе суддям.
Час фіксується секундоміром.

Гра-естафета 5: „Написати слова: „Батьківщина“, „козаки“, „патріотизм“
Команди шикуються в три колони за лінією старту.
Завдання: всім учасникам гри-естафети написати по черзі по одній букві, щоб

утворилося задане слово. Капітани починають першими виконувати завдання: за
свистком судді вони біжать до дошки,  пишуть букву „Б“ та повертаються до своєї
команди, передаючи крейду наступному учаснику своєї команди, який пише наступну
букву слова.

Естафета закінчується тоді, коли три слова буде правильно написано на дошці.
Виграє команда, яка першою закінчить естафету, не порушивши правил.

Гра-естафета 6: „Стрибки козаків по острівцях“
Три команди шикуються колонами за лінією старту. Навпроти кожної колони

на підлозі намальовані 8–10 кіл (діаметр 50 см).
Завдання: перестрибнути з „острівця на острівець“ не потрапивши у „воду“. За

сигналом судді капітани починають перестрибувати з „острівця на острівець“,
намагаючись не потрапити у „воду“, а потім біжать до кеглі. Оббігши свою кеглю,
дитина біжить до команди, обминаючи „острівець“, і передає естафету, торкаючись
правою рукою правої руки наступного гравця. Капітан стає в кінці колони.

Гра-естафета закінчується тоді, коли всі діти по черзі візьмуть у ній участь.
Виграє та команда, гравці якої зроблять менше помилок (наберуть менше штрафних
балів) і першими будуть на фініші.

Помічники суддів показують учням, яким способом стрибати.
Правила:
1) гравець отримує штрафний бал, якщо під час стрибка не попадає ногою на

„острівець“;
2) забороняється: штовхатися, виходити за лінію, розмовляти, раніше починати

стрибати, не передати естафету.
Завдання 2: „Декларація хортингу – національного виду спорту України“
Мета: продовжувати навчати учнів дотримуватися етикету хортингу та знати

всі його розділи.
На аркуші капітани перелічують усі розділи декларації хортингу –

національного виду спорту України. Вся команда допомагає.
Виграє команда, яка правильно та швидко напише відповідь.
Гра-естафета 7: „На чотирьох до перемоги“
Варіант 1. Три команди шикуються колонами за лінією старту.
Завдання: всім учасникам гри-естафети пройти на руках і ногах. Навпроти

команд помічники суддів на відстані 5–8 м ставлять три орієнтири. За першим
свистком судді капітани стають у вихідне положення – повний присід. За другим –
починають рухатися одночасно на руках і ногах. Обійшовши орієнтири, капітани
повертаються до команди тим самим способом. Передавши естафету (торкнутися
рукою руки наступного гравця), капітан стає у кінці своєї колони.

Гра-естафета закінчується тоді, коли всі діти по черзі візьмуть у ній участь.
Виграє та команда, яка допустить менше помилок (набере менше штрафних балів) і
першою буде на фініші.

Помічники суддів показують учням, яким способом рухатися.
Варіант 2. Три команди шикуються колонами за лінією старту.
Завдання: всім учасникам гри-естафети пройти на руках і ногах, виконуючи на

матах 3–5 перекидів уперед. Навпроти команд помічники суддів на відстані 5–8  м
ставлять три орієнтири. За першим свистком судді капітани стають у в.п. – повний



присід. За другим – починають рухатися одночасно на руках і ногах. Обійшовши
орієнтири, капітани повертаються до команд, роблячи на 3 матах 3–5 перекидів уперед.
Передавши естафету (торкнутися правою рукою правої руки наступного гравця),
капітан стає в кінці своєї колони.

Естафета закінчується тоді, коли всі діти по черзі візьмуть у ній участь. Виграє
та команда, яка зробить менше помилок (набере менше штрафних балів) і першою
буде на фініші.

Помічники суддів показують учням, яким способом рухатися та виконувати
перекиди вперед.

Гра-естафета 8: „Зміна вахти“
Три команди шикуються колонами за лінією старту. Навпроти кожної колони

висить канат.
Завдання: вилізти по канату до визначеної суддями висоти „на вахту“, злізти,

„передати вахту“  наступному гравцеві.  За сигналом судді капітани біжать до канатів,
вилазять на них, беруть у руки прив’язаний предмет (бінокль), дивляться у нього,
залишають на місці, злазять з канату та біжать до своєї команди, передаючи „вахту“
наступному гравцеві, стають у кінець своїх колон.

Завдання 3: „Вікторина: звичаї та традиції козаків, українського народу“
Мета: закріпити в учнів знання про звичаї та традиції козаків, українського народу;

розвивати бажання більше знати про історичне минуле свого народу, родини.
Ведучі ставлять запитання кожній команді по черзі.
Виграє команда, яка набере найбільше балів.
Гра-естафета 9: „Перенеси та не впусти“
Три команди шикуються колонами за лінією старту. Навпроти кожної команди

орієнтири.
Завдання: двом гравцям перенести всіх учасників своєї команди до орієнтиру.
За першим сигналом судді два учні складають руки, щоб утворився „стілець“.

За другим – третій учень сідає на „стілець“. За третім сигналом судді учні переносять
на „стільці“ учня до орієнтиру, біжать назад і повторюють дії з наступними
учасниками своєї команди.

Виграє команда, два учні з якої першими перенесуть усіх учасників гри-
естафети на „стільці“ до орієнтиру.

Гра-естафета 10: „Стрибки в мішку“
Три команди шикуються колонами за лінією старту. Навпроти кожної команди

орієнтири.
Завдання: прострибати в мішку, не впавши.
За першим сигналом судді – капітани залазять у мішки. За другим – стрибають

до орієнтирів, обстрибують їх та стрибають до своєї команди, вилазять із мішків і
передають їх наступним гравцям.

Виграє команда, яка першою, дотримуючись правил, виконає завдання.
Завдання 4: „Вікторина: запитання – відповідь“
Мета: виховувати в учнів початкових класів: патріотизм, любов до малої

батьківщини, до України, повагу до її захисників, до державної символіки.
Ведучі ставлять запитання кожній команді по черзі.
Виграє команда, яка набере найбільше балів.
(Після закінчення ігор-естафет судді підраховують бали. Виграє команда, яка

набрала найбільшу кількість балів. Команди нагороджуються призами та
грамотами).



Додаток 4
ПЛАН-КОНСПЕКТ ПЕРШОГО ТРЕНУВАННЯ З ХОРТИНГУ –

НАЦІОНАЛЬНОГО ВИДУ СПОРТУ УКРАЇНИ ДЛЯ ДІТЕЙ 6–7 РОКІВ (35 ХВ.).
ТЕМА: „Я – МАЛЕНЬКИЙ КОЗАЧОК“

Завдання:
1. Навчати: під рахунок крокувати; мах рук виконувати асиметрично до ніг;

дотримуватися вказівок тренера під час усього тренування; техніки точного удару по
предмету під час гри „Іскра з шабель“.

2. Ознайомити дітей з етикетом хортингу, формою на тренуваннях –
хортовкою, певними традиціями козаків.

3. Сприяти розвитку окоміру, координації рухів, уваги, сили в руках і ногах
під час естафет: „Стрибки козаків по острівцях“, „На чотирьох до перемоги“.

Розвивати: почуття патріотизму; бажання систематично тренуватися
хортингом; вивчати історію рідного краю, України; уважність, сміливість,
допитливість, винахідливість, наполегливість; фізичні якості.

Виховувати: любов до Батьківщини, повагу до її захисників, до державної
символіки, українського фольклору, працювати гуртом, товариськість.

Інвентар: 20 гімнастичних палиць, 2 кеглі, 10 поясів червоного кольору,
10 поясів синього кольору, метр, крейда.

Зміст Дозу-
вання

Організаційно-методичні
вказівки

Шикування, знайомство, рапорт,
повідомлення теми та завдань тренування.

Різновиди ходьби:
- звичайна ходьба (як козаки

марширують);
- ходьба на носках (як козаки

підкрадуються до ворога);
- звичайна ходьба (як козаки

марширують);
- ходьба на п’ятках (козаки „плутають“

сліди);
- звичайна ходьба (як козаки

марширують);

3 хв.

50 сек.
5 сек.

10 сек.

5 сек.

10 сек.

5 сек.

Перед шикуванням разом із
батьками тренер вимірює ЧСС (30
сек.) у дітей (в.п. завжди однакове в
продовж тренування: стояти або
сидіти) та записує в особистий
зошит. Батьки зав’язують дітям
пояси (стрічку червоного або
синього кольору).
Діти шикуються за вказівкою
тренера. З 3-4 речень тренер
розповідає, хто такі козаки (вільні
люди); значення поясу та його
кольору для чоловіка (юнака); як
виник хортинг – національний вид
спорту України. Діти голосно
називають власне імя та прізвище,
стоячи на місці. Для розвитку в них
уважності, сміливості, допитливості
тренер зазначає, що всі діти будуть
по черзі рапортувати на кожному
тренуванні. Правила ТБ.
Спина рівна; не тупати; кожний
крок робити під рахунок: раз-два,
три-чотири і т.д.; мах рук
виконується асиметрично до ніг;
бути уважними; завжди
дотримуватися ТБ; утримувати
рівновагу тіла;
не наштовхуватися.



- ходьба на зовнішній, внутрішній стороні
стопи (козаки обходять капкани, мітки,
сліди тощо);

- звичайна ходьба (як козаки марширують).
Біг у повільному темпі.
Загальнорозвивальні вправи з
гімнастичними палицями (шаблею):

1) „Козачата милуються своїми шаблями“.
В.п. – о.с., палиця внизу, хват нарізно.
1–3 – палицю вперед (вдих);
2– палицю вгору, подивитися на неї;
4 – в.п. (видих).
2) „Козачата нахиляються з шаблями“.
В.п. – стійка ноги нарізно, палиця за
головою.
1 – нахил уперед (видих); 2 – в.п. (вдих);
3–4 – те ж саме назад.
3) „Козачата утримують рівновагу тіла“.
В.п. – стійка ноги нарізно, палиця за
головою.
1 – поворот тулуба ліворуч (видих),
2 – в.п. (вдих),
3–4 – те саме повторити в інший бік.
4) „Козачата кладуть шаблі на землю“.
В.п. – вузька стійка, палиця внизу.
1 – нахил уперед, палицю на підлогу;
2 – випрямитися, руки вгору назовні,
подивитися на руки;
3 – нахил уперед, узяти палицю; 4 – в.п.
5) „Козачата присідають із шаблями“.
В.п. – палиця спереду вертикально на
підлозі, хват двома руками за кінець.
1–2 – присід; 3–4 – в.п.
6) „Козачата піднімають ноги“.
В.п. – палицю вперед, хват нарізно.
1 – махом правої ноги торкнутися носком
гімнастичну палицю; 2–4 – в.п.;
3 – махом лівої ноги торкнутися носком
гімнастичну палицю.
7) „Козачата втримують рівновагу“.
В.п. – стійка ноги нарізно, палиця позаду.
1 – крок правою ногою вперед до
положення випаду лівою, прогнутися
(видих), 2–4 – в.п. (вдих).
3 – крок лівою ногою вперед до положення
випаду правої, прогнутися (видих).
8) „Козачата стрибають“.
В.п. – стійка, руки на поясі, палиця на
підлозі ліворуч.

10 сек.

5 сек.
20 сек.
6 хв.

8–10 р.

8–10 р.

8–10 р.

8–10 р.

20 р.

8–10 р.

8–10 р.

24 р.

Не наштовхуватися один на одного.
Зберігати дистанцію.

Дихати носом. Виконувати ЗРВ в
ігровій формі – козаки тренуються
із шаблею. Чітко під рахунок
тренера виконувати всі вправи.
Не кидати гімнастичну палицю,
тримати зручно та міцно.
Під час нахилів уперед і назад ноги
не згинати. Міцно тримати
гімнастичну палицю. Не рухати
ногами.
Повертаючись, п’ятки від підлоги
не відривати та ноги з місця не
зрушувати. Палицю міцно тримати
на плечах.
Гімнастичну палицю ложити на
підлогу тихо, міцно тримати. Під
час нахилів ноги не згинати, не
рухати.

Під час присідань на носочках,
гімнастичну палицю не нахиляти та
утримувати рівновагу тіла. Хват
руками не змінювати.
Коліна не згинати.
Руки з гімнастичною палицею не
опускати.
Махи ніг робити під рахунок.

Стежити, щоб було положення
випаду.
Утримувати рівновагу тіла.

Дивитися вперед.
Руки не опускати.



1–3 – стрибок ліворуч через палицю;
2–4 – стрибок праворуч через палицю.
Вправа на відновлення дихання.
Вимірювання ЧСС.

10 сек.
20 сек.

Не настрибувати на гімнастичну
палицю.
Робити вправу повільно. Вдихати
повітря через ніс і видихати ротом.
Батьки рахують.

Основна частина (20 хв.)
Рухлива гра „Іскра з шабель“.
Мета: навчати дітей техніки точного
удару по предмету.
Хід гри.  Дві команди шикуються в
шеренгу та стають лицем один навпроти
одного (козачата червонопоясники та
синьопоясники). Відстань між дітьми з
усіх сторін два метри. Тренер показує
положення „шаблі“ перед ударом. По
команді: „Готуйсь“ ‒ діти приймають в.п.
рук і ніг По команді „До бою“ ‒ тренер
йде між дітьми, розвертаючись почергово
вправо та вліво, а діти по черзі наносять
удар своєю „шаблею“ (гімнастичною
палицею) по „шаблі“ тренера.
Правила:
1. Забороняється: виходити за лінії,

розмовляти, кидати „шаблю“ на землю.
2. Удар наноситься тільки по „шаблі“

після зорового контакту дитини з
тренером по команді „Удар“.

5 хв. Схематичний малюнок

1 м 1 м

☻ ☺

2 м

☻ ☺

2 м

☻ ☺

2м

☻ ☺

☻

Естафета „Стрибки по острівцях“.
Мета: сприяти розвитку окоміру,
координації рухів, уваги, сили в руках.
Хід естафети. Дві команди стають
колонами за лінією старту. Навпроти них
на майданчику тренер малює перед
кожною командою 8–10 кіл (діаметр 50
см). За сигналом тренера капітани
починають перестрибувати з „острівця на
острівець“, намагаючись не потрапити у
„воду“, а потім біжать до кеглі. Оббігши
свою кеглю, дитина біжить до команди,
обминаючи „острівця“ та передає
естафету, торкаючись правою рукою
праву руку наступного гравця. Потім
капітан стає в кінці колони. Естафета
закінчується тоді, коли всі діти по черзі
візьмуть у ній участь. Виграє та команда,
яка зробить менше помилок (набере
менше штрафних балів) і першими будуть
на фініші. Тренер показує дітям, яким
способом стрибати.

5 хв. Схематичний малюнок

☻                       ☺
☻                       ☺
☻                       ☺
☻                       ☺



Правила:
1. Гравець отримує штрафний бал, якщо

під час стрибка не попадає ногою на
„купинку“.

2. Забороняється: штовхатися, виходити
за лінію, розмовляти, раніше починати
стрибати, не передати естафету.

Естафета „На чотирьох до перемоги“.
Варіант 1.
Мета: сприяти розвитку окоміру,
координації рухів, уваги, сили в руках і
ногах під час ходьби.
Хід естафети. Дві команди стають
колонами за лінією старту. Навпроти них
на майданчику тренер на відстані 5–8  м
ставить два орієнтири. За першим
свистком капітани стають у в.п. – повний
присід. Другий – починають рухатися
одночасно на руках і ногах. Обійшовши
орієнтири, капітани повертаються до
команди тим же самим способом.
Передавши естафету (торкнутися рукою
руки наступного гравця), капітан стає у
кінці колони. Естафета закінчується тоді,
коли всі діти по черзі візьмуть у ній
участь. Виграє та команда, яка зробить
менше помилок (набере менше штрафних
балів) і першими будуть на фініші. Тренер
показує дітям, яким способом рухатися.

5 хв. Схематичний малюнок
☻                       ☺
☻                       ☺
☻                       ☺
☻                       ☺
☻                       ☺

Варіант 2.
Хід естафети. Дві команди стають
колонами за лінією старту. Навпроти них
на майданчику тренер на відстані 5–8  м
ставить два орієнтири. За першим
свистком капітани стають у в.п. – повний
присід. Другий – починають рухатися
одночасно на руках і ногах. Обійшовши
орієнтири, капітани повертаються до
команди, роблячи на матах 3–5 кувирків
вперед. Передавши естафету (торкнутися
правою рукою праву руки наступного
гравця), капітан стає в кінці колони.
Естафета закінчується тоді, коли всі діти
по черзі візьмуть у ній участь. Виграє та
команда, яка зробить менше помилок
(набере менше штрафних балів) і
першими будуть на фініші. Тренер
показує дітям, яким способом рухатися та
виконувати кувирки.

5 хв. Схематичний малюнок

☻                       ☺
☻                       ☺
☻                       ☺
☻                       ☺



Заключна частина (5 хв.)
Біг у повільному темпі.
Вправи на відновлення дихання.

Крокування під вірш.

Вимірювання ЧСС.
Тренер підводить підсумок.

30 сек.
30 сек.

2,5 хв.

30 сек.
1 хв.

Бути уважними.
Робити вправу повільно. Вдихати
повітря через ніс і видихати ротом.
Козаки варили юшку
Та забули про петрушку.
Гей – гей – гей!!!
Поки думали де взять,
Юшка вибігла уся!
Гей – гей – гей!!!
Батьки рахують.
Всі уважно слухають та задають
запитання по суті.

Додаток 5
НАЦІОНАЛЬНА ДИТЯЧО-ЮНАЦЬКА ВІЙСЬКОВО-СПОРТИВНА ГРА

„ХОРТИНГ-ПАТРІОТ“
Автор: Е. А. Єрьоменко

Сутність та особливості гри „Хортинг-Патріот“
Національна дитячо-юнацька військово-спортивна гра „Хортинг-Патріот“ – це

один із різновидів військово-спортивної гри, в процесі якої застосовується та
збагачується накопичений юнаками й дівчатами життєвий досвід, поглиблюються
знання про військову службу, загальну дисципліну, уявлення про навколишній світ,
формуються змагальні спортивні навички, необхідні їм для успішної майбутньої
трудової діяльності, виховуються вольові якості й організаторські здібності.

Ця військово-спортивна гра являє собою імітацію бойових дій, схожу на
військові навчання. Під час гри учасники діляться на команди та змагаються в різних
військово-прикладних видах спорту з ігровими елементами.

Хортинг-Патріот – це частина системи початкової військової підготовки учнів
із урахуванням їхніх вікових особистостей. Іншими словами, у цій грі в доступній для
школярів формі відображаються відносини українських воїнів і у спрощеному вигляді
програється ситуація, характерна для військових занять, бойових дій.

Гра підносить військовий дух, дух честі, самовідданості, доброти, порядності,
поваги. Внутрішня атмосфера гри сприяє змужнінню, дорослішанню, більш
серйозному ставленню до свого майбутнього та майбутнього своєї сім’ї.

Гра „Хортинг-Патріот“ спрямована на комплексне вирішення оздоровчих,
навчальних і виховних завдань:

1. Підготовка юнаків до служби в Збройних Силах України.
2. Виховання дітей та молоді в дусі патріотизму та любові до Батьківщини ,

створення умов для прояву активної громадянської позиції.
3. Удосконалення тактичних і практичних знань учасників, підвищення рівня

практичних навичок діяльності в екстремальних ситуаціях, під час дорожньо-
транспортних пригод та під час пожеж.

4. Розвиток соціальної та громадянської відповідальності, що виявляється в
активній життєвій ситуації.

5. Фізичний розвиток юних громадян, зміцнення їхнього здоров’я.
6. Інтелектуальний розвиток учнів, підвищення рівнів їхньої самодисципліни,

психологічного загартування та підготовки до майбутнього дорослого життя.
7. Організація змістовного дозвілля дітей та молоді.



8. Профілактика бездоглядності та правопорушень дітей та молоді.
9. Виявлення найсильніших команд, обмін досвідом роботи між підрозділами.
Грі „Хортинг-Патріот“ притаманні основні риси будь-якої гри: пізнавальний

характер і різноманітність ігрових мотивів, цілей, активності дій, висока емоційність і
життєрадісність. Водночас ця гра має свої характерні ознаки й особливості, а саме:
наявність елементів героїки та військової бойової романтики. Малюючи в уяві
картину бойових дій, учасники гри неодмінно уявляють і себе героями минулих років,
які захищали рідну землю, прагнуть бути гідними героїв; яскраво виражена військово-
прикладна спрямованість знань і дій у грі: вирішення тактичних завдань, пересування
загонів у чіткому строю, орієнтування на місцевості за різними ознаками, розв’язання
завдань на визначення відстаней різноманітними способами, ведення розвідки, наступ
на противника, влаштування засідок, ведення оборонного бою, вчинення прихованих,
швидких пересувань і маневрів на місцевості, подолання різноманітних природних і
штучних перешкод, що стоять або раптово виникають на шляху до досягнення мети
тощо; можливість широко застосовувати в процесі гри різноманітне військове, спортивне
та туристичне обладнання (компаси, біноклі, топографічні карти, схеми, різноманітні
засоби сигналізації тощо), макети зброї (ракети, кулемети, автомати, пістолети тощо),
навчальну зброю, протигази, імітаційні засоби (холості патрони, вибухові пакети, димові
шашки, гранати, сигнальні ракети тощо).

Гра „Хортинг-Патріот“ певною мірою відображає елементи військової праці
дорослих – справжніх солдат і офіцерів Збройних Сил України; привчає учасників гри
до відповідних фізичних випробувань і розвиває вміння адаптуватися до різних умов.
Зокрема, важливою особливістю військово-спортивної гри „Хортинг-Патріот“ на
місцевості є й те, що досягнення мети в ній відбувається у специфічних умовах, за
яких у спрощеному вигляді відображається характер військових занять і бойових дій.

Виконуючи свої обов’язки в грі, учасник подумки передбачає можливий хід і
результат своїх дій, порівнюючи його з тим, що було задумано, стежить за ситуацією,
контролює власну поведінку стосовно товаришів по команді.

Різноманітні вправи, що застосовуються в грі (ходьба, біг, стрибки, метання,
спостереження, орієнтування, надання першої медичної допомоги, вправи з
відпрацювання вмінь похідного життя, стройові вправи тощо) є по духу спортивними, а
отже, проводяться зазвичай у змагальній формі, що особливо приваблює хлопців і дівчат.

Громадська організація „Національна дитячо-юнацька військово-спортивна гра
„Хортинг-Патріот“ заснована в Україні в 2015 році та зареєстрована Головним
управлінням юстиції у м. Києві Міністерства юстиції України (свідоцтво про
реєстрацію громадського об’єднання як громадської організації № 1430225 від 26
лютого 2015 року). Ця організація має на меті: проведення заходів із військово-
патріотичного виховання, популяризації ідей українського патріотизму; залучення до
ігрової діяльності військово-спортивного спрямування більшої кількості учнівської
молоді; налагодження партнерської взаємодії з органами державної влади та
місцевого самоврядування, громадськими об’єднаннями в інших регіонах України;
задоволення суспільних, зокрема економічних, соціальних, культурних, екологічних
та інших інтересів своїх членів.

Нині в Україні відбувається розгалуження інфраструктури Національної
дитячо-юнацької військово-спортивної гри „Хортинг-Патріот“: створюються нові
осередки, відкриваються відділення та відокремлені підрозділи всеукраїнської
організації, що охоплює території 15 областей України.

Організаційні засади гри „Хортинг-Патріот“
Учасниками гри є учні загальноосвітніх, професійних навчальних закладів,

військових ліцеїв міст і районів України.



Спочатку учасниками гри були переважно учні з навчальних закладів, де працюють
організатори та інструктори. З часом, у зв’язку зі зростанням інтересу до гри, до неї почали
долучатися всі бажаючі. Нині гра адаптована для масової участі, тобто в її конкурсах
можуть брати участь навіть не підготовлені фізично діти, які, з часом отримуючи навички,
мають можливість брати участь у конкурсах для досвідчених учасників.

Вік учасників – від 6 до 17 років.
Склад команди: 1 – дорослий (керівник, офіційний представник команди, бере

участь у суддівстві гри), 7 – учасників гри (у тому числі 3 дівчини), серед учасників 1
капітан команди. Команди формуються за віковою ознакою: молодша вікова група –
6–7 років, 8–9 років; середня вікова група – 10–11 років, 12–13 років; старша вікова
група – 14–15 років, 16–17 років.

Усі юнаки та дівчата,  які змагаються,  мають бути одного віку.  Наприклад,  на
загальношкільній грі це можуть бути учні паралельних класів.

Зовнішні форми структури в грі повністю повторюють будову військової
організації. Уже в самій назві організаційних частин (дружина, загін, ланка) є
військовий відтінок. Навіть привітання в грі „Хортинг-Патріот“ є не менш суворим,
ніж віддання військової честі. У процесі гри школярі привчаються віддавати честь під
час виконання Гімну України, біля пам’ятника герою, при зверненні до старших, під
час зустрічі з вожатим. Кожна команда, дружина, районна та міська організація юних
гравців має прапор так само, як і кожна військова частина має свій почесний символ.

На парад, урочисті збори, зльоти учасники гри мають приходити в парадній або
військовій формі: біла сорочка або блузка, темні штани або спідниця, галстук і значок або
військова польова форма з емблемою загону, команди.

Команда, дружина чи загін можуть мати свій сигнальний засіб, свисток, горн,
барабан тощо. Кожному учаснику гри мають бути відомі сигнали, що подаються у
вишкільних таборах: „Увага“, „Збір“, „Зустріч“, „Підйом прапора“, „Похідний марш“
та інші встановлені сигнали. А барабан може бути супутником загону на
демонстраціях і ходах, а також конкурсах стройової та патріотичної пісні.

У військово-спортивній грі „Хортинг-Патріот“ діяльністю команди або
окремих учасників керує командир, він віддає накази підлеглим, ставить перед ними
завдання, планує та організовує їх виконання. Завдячуючи сильному авторитету
командира, його накази сприймаються учнями як приписи, настанови, які
беззаперечно мають виконуватися кожним учасником гри.

Гра „Хортинг-Патріот“ проводиться щорічно в квітні-травні у 4 етапи:
І етап – загальношкільний (до 10 квітня);
ІІ етап – районний (міський) (до 20 квітня);
ІІІ етап – обласний, міста Києва (до 30 квітня);
IV етап – всеукраїнський (травень).
На всіх етапах проведення гри створюються організаційні комітети

відповідного рівня. До їх складу можуть бути залучені громадські організації, які
виявляють бажання надати організаційну, фінансову та іншу допомогу в проведенні
гри. До складу суддівської колегії входять досвідчені педагоги, науково-педагогічні
працівники навчальних закладів, учені наукових установ та представники
громадських організацій (за згодою).

Зміст, конкурси та місце проведення гри „Хортинг-Патріот”
Завдання гри можна диференціювати відповідно до її змістових блоків.
Зокрема, блок „Просвітницько-виховна робота“ передбачає такі завдання:
1. Ознайомлення учнів зі Збройними Силами України, бойовими шляхами

військових частин, кораблів, із видами збройних сил і родами військ.
2. Участь у святкуванні пам’ятних дат.



3. Зустрічі з ветеранами війни.
4. Участь у пошуковій роботі.
5. Відвідування музеїв (наприклад, музею „Бойової слави“).
Блок „Стройова підготовка“ має завдання, спрямовані на розвиток

практичних стройових умінь і навичок:
1. За командою командира вміти: шикуватися в одну шеренгу, в дві шеренги

та назад; шикуватися в одну колону, по три.
2. Здійснювати повороти: направо, наліво, кругом, напівоберти.
3. Здійснювати рух стройовим кроком з речівкою і піснею.
Блок „Польова підготовка“ передбачає завдання:
1. Встановити намет.
2. Укласти рюкзак.
3. Здійснити умовну переправу через болото, по купинах.
4. Здійснити підйом і спуск крутим схилом за допомогою мотузки.
5. Перенести потерпілого на відстань до 50 метрів.
6. Здійснити повітряну переправу по паралельних мотузках, проповзання.
Блок „Фізична підготовка“ містить завдання, визначені відповідно до

нормативів із легкої атлетики, спортивної гімнастики, акробатики, важкої атлетики.
Блок „Практична медицина“ передбачає такі завдання:
1. Вміти виносити пораненого з поля бою, надати першу медичну допомогу

при переломах, кровотечах, опіках, транспортувати потерпілого.
2. Знати лікарські трави та їх застосування.
Блок „Правила дорожнього руху“ містить завдання:
1. Знати правила дорожнього руху для пішоходів і пасажирів, велосипедистів,

жести регулювальника, сигнали світлофора, дорожні знаки.
2. Знати марки та призначення автомобілів.
3. Знати правила проїзду на перехресті, вміти визначати намічений „основний

шлях“ руху.
Блок „Пожежна підготовка“ має такі завдання:
1. Знати правила пожежної безпеки в житлових будинках, школах.
2. Уміти застосовувати первинні засоби пожежогасіння.
3. Вміти прокласти пожежну рукавну лінію, долати перепони, користуватися

вогнегасником.
У грі „Хортинг-Патріот“ є свої традиційні лозунги та заповіді. В цих заповідях

органічно поєднується глибокий моральний зміст із доступною дітям притчовою
формою. За задумом засновників гри „Хортинг-Патріот“, етика гравця повинна
спонукати його допомагати ближньому справою та словом, утішати стражденного,
приходити на допомогу знедоленому. Й усе це тільки заради виконання свого
морального обов’язку перед іншими людьми. Лицарське благородне служіння
людству становить наріжний камінь усієї гри. Керівники провідних загонів гри з
різних областей України втілюють у життя свою віру в створення нового типу
особистості українського громадянина. Гравець із часом стає носієм усього
найкращого, що може бути в людині, слугує символом моральної та фізичної чистоти,
прикладом для наслідування тощо.

Військово-спортивна гра „Хортинг-Патріот“ має свої традиції: вшанування
Дня Незалежності України та Дня Конституції України; вшанування ветеранів війни
та праці; святкування Дня фізичної культури і спорту; вшанування днів військової та
козацької слави України; привітання чоловіків і юнаків із Днем захисника Вітчизни;
участь у мітингах, присвячених Дню Перемоги в Другій світовій війні та покладання
вінків до пам’ятників загиблим воїнам тощо.



У процесі гри використовується: державна символіка України, емблеми Збройних
Сил України, атрибутика військово-спортивної гри „Хортинг-Патріот“, краєзнавчі
матеріалами про Україну та її певні райони, де проводиться гра (цим самим прищеплюється
учням любов до Батьківщини, надаються географічні та історичні знання про певний регіон).

Завдання змістових блоків, традиції та ритуали відображено в своєрідних
етапах самої гри „Хортинг-Патріот“ – її конкурсах.

1 етап: „Перша медична допомога“.
2 етап: „Військове багатоборство“ – метання гранати на дальність і на

влучність, стрільба з пневматичної гвинтівки, конкурс екіпірування (одяг, взуття,
бронежилет, каска, саперна лопатка, фляга).

3 етап: „Сильні та спритні“ – підтягування на перекладині (хлопці), згинання і
розгинання рук в упорі лежачи, піднімання тулуба в сід, біг 60 м, 100 м; лазіння по
линві, стрибки через скакалку, крос 800 і 1000 м.

4 етап: „Ерудит“ – інтелектуальний конкурс на знання історії України,
оздоровчих традицій, правил дорожнього руху, етичної поведінки, безпеки життя тощо.

5 етап: „Основи самозахисту“ – демонстрація прийомів хортингу.
6 етап: „Тактична топографія“ – орієнтування на місцевості, облаштування

засідок, спостереження.
7 етап: „Командна військово-спортивна смуга перешкод“.
8 етап: „Переправа“ – лазіння між деревами, переправа через річку, робота з

мотузками, страхування товариша тощо.
9 етап: „Спортивний хортинг“ – змагання за правилами спортивного хортингу

(для окремих учасників).
10 етап: „Розбирання та збирання автомата АК-74“ – конкурс проводиться на

час, його проходить кожний учасник команди.
11 етап: „Конкурс строю та патріотичної пісні“.
12 етап: „За Україну“ – колективна військова гра, що передбачає взяття

висоти, захоплення прапора команди суперника.
Після проведення всіх дванадцяти етапів (конкурсів) проводиться підбиття

підсумків і нагородження переможців гри „Хортинг-Патріот“ в особистому та
командному заліку, розсилаються інформаційні листи, результати змагань і подяки
директорам навчальних закладів. Щороку конкурси, їх зміст, правила суддівства в
конкурсах можуть удосконалюватися; арсенал вимог у конкурсах – розширюватися.

Культурно-масові заходи під час гри „Хортинг-Патріот“ можуть проводитися в
придатних для них приміщеннях закладів освіти (класних кімнатах, актових і
спортивних залах тощо), а також поза школою – на місцевості. Зокрема, на уроках
фізичної культури застосування елементів військово-спортивної гри „Хортинг-
Патріот“ сприяє підвищенню активності учнів, кращому засвоєнню деяких розділів
програми; гра на місцевості, зазвичай, проводиться з метою відпрацювати дії
команди, загону з якої-небудь військової спеціальності (розвідника, стрілка, зв’язківця
тощо). Так, для розвідників, які вивчають різні способи спостереження, маскування й
орієнтування на місцевості, визначення відстаней, як практичні заняття
рекомендуються ігри-вправи на місцевості: „Йдемо по сліду“, „Засідка“,
„Спостерігачі“, „Умій маскуватися“, „Ходимо тихо“ тощо.

Під час загонових ігор на місцевості відпрацьовуються дії команди та перевіряється
її злагодженість. Для цієї мети використовуються ігри: „Бій за висоту“, „Прорватися в тил
ворога“, „Захоплення прапора“ тощо. У цих іграх порівняно легко створюються такі
ситуації, коли командиру, його заступнику, розвідникам, зв’язківцям, стрільцям, санітарам
необхідно проявити свою майстерність. Успіх у таких іграх залежить від чіткої взаємодії
усіх членів команди.



Гра „Хортинг-Патріот“ на місцевості має також завдання перевірити
злагодженість команд, узагальнити результати команди за певний період (осінній,
зимовий, весняний), підбити підсумки підготовки учнів і визначити кращі команди,
загони, навчальні відділення, взводи, роти за територіальним принципом. Ігри на
місцевості в пришкільних таборах проводяться на районних, обласних, регіональних,
всеукраїнських фіналах військово-спортивної гри „Хортинг-Патріот“.

Гра „Хортинг-Патріот“ може проводитися у військово-спортивному таборі.
Умови виховної та оздоровчої роботи в таборі мають особливо сприятливі можливості
для організації ігор на місцевості. Ігри в таборі є логічним продовженням тих ігор, що
проводилися протягом навчального року за календарним планом громадської організації
„Хортинг-Патріот“. В умовах табору хлопці та дівчата проводять ігри в складі
тимчасових загальношкільних дружин і загонів, підрозділів, що створюються на табірний
період. Форми організації військово-спортивної гри в таборі різноманітні. Ігри
проводяться регулярно згідно зі складеним планом (розкладом) на зборах ланок і загонів,
як епізодичні заходи в складі двох або кількох загонів, а також у масштабі всього табору.

У процесі гри використовується низка специфічних методів роботи.
Військово-патріотична гра „Хортинг-Патріот“ передбачає цілеспрямоване

подолання психологічних і практичних труднощів при досягненні особистісно
значущої мети, природних і штучних ускладнень, перешкод для розвитку вольових
механізмів діяльності учнів. Це викликає втому, фізичні незручності, негативні
внутрішні емоції й стани, спонукає гравців до їх подолання та виховує волю, формує
здатність до мобілізації духовних і фізичних сил. Для кожного віку учнів складається
своя система бар'єрів, труднощів, перешкод на різних етапах гри. Відтак, одним із
ключових методів є метод подолання дітьми посильних труднощів.

Окрім бесід і розмов, у грі дуже важливий особистий приклад педагога. Для
цього доцільним є використання такого прийому, як створення ситуацій з
елементами ризику.

Велике значення має застосування спеціальних емоційно-вольових вправ, що
розвивають сміливість, витримку, рішучість, мужність тощо.

Важливу роль під час гри „Хортинг-Патріот“ відіграють технічні засоби
навчання, макети вогнепальної та холодної зброї, нестандартне спортивне
обладнання, інша наочність. Так, наприклад, під час навчання учнів старших класів
метанню гранати на дальність використовуються як наочність плакати із зображенням
декількох основних елементів вправи, що сприяє формуванню адекватного образу цієї
рухової дії, а відповідно – більш швидкому та точному засвоєнню навчального
матеріалу (А. В. Ліцман, Д. Г. Михальченко, І. С. Федоров).

Крім того, сформувати в учасників гри правильне уявлення про виконувану
рухову дію допомагає прийом установлення подібності та відмінності. Наприклад,
щоб учні зрозуміли залежність польоту гранати від швидкості, одержуваної при
відштовхуванні метальника ногами від землі, пропонується визначити різницю
довжини стрибка з місця та з розбігу (Д. Г. Михальченко). І нарешті, у процесі
формування образу рухової дії велику роль має слово, за допомогою якого
розкривається сутність пропонованого кидка гранати, техніка досліджуваного руху.
Від правильності та точності опису основних елементів руху, логіки пояснення
залежить і точність виконання самого руху під час метання гранати.

Для підготовки до гри при навчальних закладах можуть створюватися гуртки
„Хортинг-Патріот“. Основні завдання таких гуртків: навчання та фізичне
загартування учнів, їх духовно-моральний розвиток; вивчення та закріплення знань
про українську народну культуру, вшанування звичаїв і звитяг патріотів України.



Гурток „Хортинг-Патріот“ реалізує свої завдання за допомогою конкурсів,
оглядів, естафет, змагань, вікторин, малюнків, участі в акціях милосердя та культурно-
просвітницьких заходах, доброчинних і екологічних акціях, туристських спортивних
походах (пішохідні, кінні, лижні, велосипедні, водні), історико-краєзнавчих
експедиціях, зустрічах з представниками козацьких громадських організацій,
краєзнавцями, ветеранами бойових дій тощо.

„Хортинг-Патріот“: навчальна програма факультативу (гуртка). 4 роки
навчання (автори Д. Г. Михальченко, А. В. Ліцман) схвалена для використання в
загальноосвітніх навчальних закладах комісією з фізичної культури Науково-
методичної Ради з питань освіти Міністерства освіти і науки України (протокол № 6
від 25.08.2015 р.).

Таким чином, національно-патріотичне виховання школярів засобами
військово-спортивної гри „Хортинг-Патріот“ являє собою систематичну та
цілеспрямовану діяльність засновників і керівництва гри, органів державної влади та
громадських організацій щодо формування в учасників гри високої патріотичної
свідомості, почуття вірності своїй Вітчизні, готовності до виконання громадянського
обов’язку щодо захисту інтересів Батьківщини.

„Хортинг-Патріот“ – це гра сміливих, спритних і дружніх, школа справжніх
патріотів України! Для успіху в грі школярі мають проявити характер і волю до
перемоги. Вони повинні йти тільки вперед, домагатися успіхів і завжди досягати
поставленої мети. Майбутнє України за такими цілеспрямованими та сильними, як
переможці й призери гри „Хортинг-Патріот“.

ОРІЄНТОВНІ СЦЕНАРІЇ–ПЛАНИ ГРИ „ХОРТИНГ-ПАТРІОТ“
Дитячо-юнацька військово-спортивна гра „Хортинг-Патріот“ передбачає

варіативність сценарних планів її проведення, зміну чи удосконалення конкурсів.
Ураховуючи зазначене, подаємо орієнтовний сценарій проведення гри для учнів 7‒11
класів загальноосвітніх навчальних закладів.

Мета: зміцнення здоров'я школярів; початкова військова підготовка; військово-
патріотичне виховання школярів засобами військово-спортивного хортингу.

Завдання:
1. Сприяти вихованню поваги до національного виду спорту України –

хортинг, фізичної культури та формуванню потреби в здоровому способі життя.
2. Підвищувати фізичну підготовленість і рухову активність учнів .
Розвивати: вольові та фізичні якості під час створення умов для прояву

індивідуальних рис характеру в інтересах команди.
Виховувати: почуття патріотизму, гордості та поваги до захисників Вітчизни;

до українських народних традицій.
Учасники змагань. У змаганнях беруть участь юнаки 7, 8‒9 та 10‒11 класів

(окремо). Всі учасники повинні бути допущені до змагань лікарем.
Терміни і місце проведення змагань. Спортивні заходи проводяться в

спортивному залі школи напередодні Дня захисника Вітчизни.
Керівництво проведенням змагань. Загальне керівництво проведенням свята

здійснює адміністрація школи. Безпосереднє керівництво покладається на керівника
гуртка з хортингу та вчителя фізичної культури.

Визначення переможців, нагородження. Переможці визначаються за кращим
результатом. Команди-переможці нагороджуються грамотами.

Хід проведення
Ведучий 1: Добрий день, шановні гості та учасники гри! Ми раді вітати вас на

нашому спортивному святі Національної дитячо-юнацької військово-спортивної гри



„Хортинг-Патріот“, присвяченому Дню захисника Вітчизни. Тут зібралися небайдужі
українці, щоб відзначити його разом із усією країною. Так ми вшановуємо тих, хто
захищав нас у роки війни, тих, хто служив, і зараз продовжує служити в українській
армії. Це наші захисники. Вони захищають мирне небо і нашу Вітчизну. А що означає
бути захисником Вітчизни? Це означає бути: Сміливим! Сильним! Спритним!
Розумним! Чесним! Умілим!

Ведучий 2: Всі присутні знають, що захисники Вітчизни повинні вміти легко
долати будь-які перешкоди. А для цього треба активно займатися хортингом –
національним видом спорту України. Сьогодні нашим учасникам потрібно буде
пройти різні випробування. У змаганнях будуть перевірятися не тільки фізичні якості,
але й кмітливість, винахідливість, гумор, здатність орієнтуватися в будь-якій життєвій
ситуації. Ми надіємося, що всі з честю подолають різні труднощі. Наші судді
(знайомство) будуть стежити за правильністю виконання завдань, оцінювати ваші дії,
а наприкінці свята підіб’ють підсумки.

Приклад 1
ПОДОЛАЙ СМУГУ ПЕРЕШКОД (ЕСТАФЕТИ)

1. „Снаряди – на передову“.
Завдання: на передовій потрібні терміново „снаряди“.
Інвентар: 2 набивні м’ячі, 2 стійки.
Учасники двох команд стоять у колонах по одному. Перед кожним капітаном

лежить набивний м’яч – „снаряд“. За умовним сигналом капітани беруть „снаряд“
(м’яч), біжать до стійки, оббігають її й тим самим шляхом повертаються до команди.
Обережно кладуть „снаряд“ (м’яч) на лінію перед наступним учасником, а самі стають
у кінці своєї колони.

Перемагає команда, яка швидше доставить „снаряди“ на передову.
2. „Хортингіст-розвідник“.
Завдання: пролізти під сіткою.
Інвентар: 2 волейбольні сітки, 2 стійки.
Учасники двох команд стоять у колонах по одному. По команді „Руш!“ капітан

біжить уперед, пролазить під натягнутою волейбольною сіткою, оббігає стійку й тим
самим шляхом повертається до команди. Передавши естафету, гравець стає в кінці
своєї колони.

Перемагає команда, чиї „розвідники“ повернуться швидше.
3. „Гармати – до бою“.
Завдання: пройти на руках.
Інвентар: 2 стійки.
Учасники двох команд стоять у колоні парами. За умовним сигналом перший

учасник естафети займає положення „упор лежачи“. Другий – бере його за ноги й
перший на руках починає переміщуватися до стійки. За стійкою відбувається зміна
ролей: назад – другий учасник переміщується в „упорі лежачи“, а перший тримає за
ноги. Передавши естафету, гравці стають у кінці своєї колони.

Перемагає команда, яка швидше та правильно виконає завдання.
4. „Гармати на передову“.
Завдання: перемістити „гармату“.
Інвентар: 6 гімнастичних палиць, 2 стійки.
Учасники стоять у колоні по одному. За умовним сигналом капітани беруть у

кожну руку по гімнастичній палиці, а третя залишається лежати на підлозі. Вони котять
гімнастичними палицями третю по підлозі до стійки. За нею капітани беруть у руки три
гімнастичні палиці, оббігають стійку та повертаються до своєї команди. Обережно



кладуть „гармату“ (три гімнастичні палиці) на лінію перед наступним учасником, а самі
стають у кінці своєї колони.

Перемагає команда, яка швидше та правильно довезе „гармати“ на передову.
5. „Санітари“.
Завдання: перевезти „пораненого“.
Інвентар: 2 плащ-палатки, 2 стійки.
Учасники стоять у колоні по одному. По команді „Руш!“ два учасники беруть

на підлозі плащ-палатку, на яку лягає третя дитина – „поранений“. Її потрібно
перенести до „військового госпіталю“ (за стійку). Так двоє гравців переносять усіх
(3‒5 дітей) до „військового госпіталю“.

Виграє команда, яка швидше та правильно виконає завдання.
6. „Хто сильніший?“.
Завдання: перетягнути супротивника від центру (мітки).
Інвентар: 1 гімнастична линва, посередині відмітка.
Учасники стоять у колоні по одному.
7. „Снайпери“.
Завдання: попасти в кільце.
Інвентар: 2 баскетбольні щити з кільцями, баскетбольні м’ячі за кількістю

учасників.
Учасники двох команд стоять у колоні по одному навпроти баскетбольного

щита з кільцем за капітаном,  який стоїть на штрафній лінії.  У кожного в руках
баскетбольний м’яч. По команді „Руш!“ капітан здійснює кидок м’яча по кільцю,
забирає його та стає останнім у колоні. Ці дії виконують по черзі всі учасники
протягом 1‒2 хвилин.

Виграє команда, яка влучить у кільце найбільшу кількість разів за відведений час.
8. „Військові звання“.
Завдання: викласти по порядку військові звання.
Інвентар: 2 стільці, 2 столи, 2 пари карток із військовими званнями ЗСУ:

солдат, старший солдат, молодший сержант, сержант, старший сержант, старшина,
прапорщик, старший прапорщик, молодший лейтенант, лейтенант, старший
лейтенант, капітан, майор, підполковник, полковник, генерал-майор, генерал-
лейтенант, генерал-полковник, генерал армії України.

Учасники стоять у колоні по одному. За умовним сигналом капітан біжить до
стільця і, знайшовши картку з першим званням, кладе її у верхню позицію,
повертається до команди і т. д. Останній учасник може виправити порядок, якщо
вважає його неправильним.

Перемагає команда, що правильно виконала завдання.
Приклад 2

КОНКУРСИ ГРИ „ХОРТИНГ-ПАТРІОТ“ ДЛЯ УЧАСНИКІВ
14–17 РОКІВ

Проводиться в чотири етапи:
1. Спортивне багатоборство: біг 100 м і 1000 м; підтягування на перекладині;

згинання й розгинання рук в упорі лежачи.
2. Військово-прикладне багатоборство: стрільба з пневматичної гвинтівки;

розбирання та збирання автомата АК-74, АКС-74; користування засобами
індивідуального захисту; стройова підготовка; спортивна смуга перешкод.

3. Інтелектуальний конкурс „Ерудит“: перевірка знань правил етичної
військової поведінки, української військової історії у рамках шкільного курсу „Історія
України“, козацької історії та традиції козацтва, а також знань про здоровий спосіб
життя, шкідливі звички тощо.



4. Творчий конкурс: презентація виконання домашнього завдання
(представлення учасника за допомогою групи підтримки).

До останніх конкурсів (інтелектуального та творчого) можуть допускатися
чотири-п’ять учасників, які виявили найкращі результати в спортивному та військово-
прикладному багатоборстві.

Приклад 3
КОНКУРСИ ГРИ „ХОРТИНГ-ПАТРІОТ“ ДЛЯ УЧАСНИКІВ

16–17 РОКІВ
Гра проводиться у формі зборів-змагань серед старшокласників загальноосвітніх

навчальних закладів, учнів початкових і середніх професійних навчальних закладів із
військово-патріотичного виховання, фізичної культури і спорту, підготовки до
військових професій та служби в Збройних Силах України.

Склад команди – 7 учасників + один дорослий (керівник команди, офіційний
представник).

Військово-спортивні збори-змагання в рамках гри „Хортинг-Патріот“ можуть
об’єднувати такі конкурси: „Комплексне спортивне багатоборство“, „Влучний
стрілець“, „Розбирання та збирання АК-74“, „Медико-санітарна підготовка“,
„Операція „Захист“, „Стройова підготовка“, „Спеціальна фізична підготовка“,
„Воєнізована смуга перешкод“, „Прийоми хортингу зі зброєю“, „Прийоми двобою
хортинг без зброї“, „Військова теорія“, „Дорога безпеки“, „Пожежна естафета“.
Перелік конкурсів може змінюватися, їх зміст удосконалюватися відповідно до
запитів і підготовки учасників.

Після проведення конкурсів актуальними завданнями можуть бути: виявлення
рівня підготовки допризовної молоді до служби в армії; підтримка призовників, які
бажають навчатися у військових освітніх установах (для такої гри вік учасників
призначається від 14 до 17 років. Отже, в цьому конкурсі можуть брати участь студенти
1‒2 курсів вищих навчальних закладів України І‒ІІ рівня акредитації, спеціалізованих
коледжів фізичного виховання тощо).

Приклад 4
1. Стройовий огляд.
В огляді бере участь відділення з 7 осіб. Перевіряються зовнішній вигляд,

форма одягу, стройова пісня. Визначення результату відбувається за найбільшою
сумою набраних балів.

2. Командирські якості.
Командир підрозділу показує навички командування відділенням (подача

стройових команд на місці і в русі).
3. Наметовий табір.
Кожен загін облаштовує свій наметовий табір (намети, прапор). Визначення

результату: зовнішній вид, порядок у таборі (від 1до 5 балів).
4. Неповне розбирання-збирання зброї.
Виконання вправ з неповного розбирання-збирання штатної зброї АК (2

учасники). Визначення результату за сумою часу обох учасників.
5. Спорядження патронами магазинів АК.
Виконують вправу 2 учасника. Визначення результату за сумою часу обох

учасників.
6. Смуга перешкод.
Бере участь уся команда. Визначення результату: за часом останнього учасника.
7. Стрільба з пневматичної гвинтівки.
Початок етапу – вхід у робочу зону, стрільба ведеться із-за трьох укриттів,

почергово переміщуючись від одного до іншого, далі після перебігання (15 м) –



стрільба з коліна, переповзання вперед (15 м) – стрільба з положення лежачи.
Кількість боєприпасів – 10 шт. Закінчення етапу – доповідь про закінчення стрільби.

Оцінка результату:
1) за найменшим часом роботи;
2) за найбільшою кількістю вибитих очок.
8. Медицина.
Для конкурсу необхідне командне спорядження. Два учасники підрозділу

надають допомогу при пораненні або переломі за допомогою табельного медичного
майна та евакуюють постраждалого з небезпечної зони. Визначення результату: за
найменшим часом роботи з урахуванням штрафних балів.

9. Конкурс талантів.
Перший вечір – представлення команд у довільній формі (10–15 хв.).
Другий вечір – кожна команда представляє на конкурс два виступи на власний

розсуд (пісня, танець, гумор). Виконання оцінюється за 10-бальною шкалою.
10. Стрільба з АК.
Виконує вся команда з положення лежачи.
11. Марш-кидок.
Виконує вся команда. Відстань 4,5 км. Визначення результату – за часом

останнього учасника команди.
12. Комплексна силова вправа.
На конкурс виставляється відділення з 5 осіб (у тому числі командир). Учасники

виконують кілька простих вправ за короткий проміжок часу (віджимання, підтягування,
присідання тощо). Підраховується максимальна кількість правильно виконаних вправ.
Визначення результату: за найбільшою командною сумою виконаних вправ.

13. Кидання гранати.
Виконує вся команда (або дві особи по три спроби).
Визначення результату – за сумою балів обох учасників.
14. Приготування вечері.
Оцінюються якість їжі на смак і зовнішній огляд (від 1 до 5 балів).

Додаток 6
ПОЛОЖЕННЯ

про проведення Національної дитячо-юнацької військово-спортивної гри
„Хортинг-Патріот “ серед учнів 1–11 класів загальноосвітнього

навчального закладу
Автор: Е. А. Єрьоменко

Мета: створення умов для оновлення змісту, збагачення форм і методів
військово-патріотичного виховання учнів загальноосвітньої школи.

Завдання:
1. Популяризація Національної дитячо-юнацької військово-спортивної гри

„Хортинг-Патріот“ та інших дитячих заходів військово-патріотичної спрямованості.
2. Виявлення та узагальнення передового педагогічного досвіду з питань

військово-патріотичного виховання.
3. Визначення рівня знань, умінь і навичок учнів із основ військової служби,

фізичної підготовки, питань безпеки життєдіяльності людини.
4. Залучення всіх зацікавлених сторін до об’єднання зусиль щодо

систематичного проведення різних заходів з військово-патріотичного виховання.
Розвивати: потребу в духовному розвитку, житті; морально здоровому способі

життя, що передбачає здатність жити щасливо життям із сім’єю, близькими людьми,



друзями; соціальну та громадянську відповідальність як найважливішої характеристики
молоді, що проявляється в активній життєвій позиції.

Виховувати: повагу до Законів України, норм колективного життя; прагнення
особисто брати участь у забезпеченні захисту суспільства та держави.

Учасники. У військово-спортивній грі „Хортинг-Патріот“ беруть участь усі
учні загальноосвітнього навчального закладу.

Команди комплектуються з числа учні 1‒11 класів.
Час і місце проведення. Змагання проводяться в приміщенні школи,

спортивному залі, на вулиці. Початок змагань – о 10 годині.
Програма змагань. Змагання проводяться за програмою гри складеної радою

фізичної культури школи, учителем фізичної культури, керівником шкільного гуртка
„Хортинг-Патріот“.

Підведення підсумків і нагородження переможців.
Підсумки підводяться з кожного виду конкурсів і змагань. Переможці

визначаються за сумою набраних балів і нагороджуються грамотами. Комплексний
залік участі команди проводиться підсумовуванням балів, отриманих у конкурсах і
змаганнях. За рівної кількості балів переможцем вважається команда, яка набрала
більшу кількість балів у спортивних змаганнях.

Екіпірування команд.
Форма одягу – повсякденна та спортивна, на рукаві або на грудях – емблема

команди; головні убори; змінне взуття; протигаз; компас; укомплектована санітарна
сумка, бойовий листок, загонова пісня.

Умови проведення конкурсів та змагань. За кількістю учнів 1‒11 класів на
участь у грі формуються 6 загонів. Для кожного підрозділу складається маршрут
проходження конкурсних етапів і змагань.

Хід гри
1. Загальне шикування.
2. Здача рапорту капітанами загонів командиру проведення гри (вчителю

фізичної культури), капітани загонів отримують пакети із завданнями. Командир гри
здає рапорт про готовність загонів начальнику штабу (директору школи).

3. Привітання начальника штабу учасників гри.
4. Огляд (конкурс) бойових листів.
5. Проходження до 1 етапу із загоновою піснею.

Етапи гри:
Конкурс 1: „Відгадування ребуса“
Розшифрувати ребус на тему: „Безпека в екстремальних ситуаціях“.
Бере участь увесь загін. Час – 5 хв.
Питання:
Правила безпечної поведінки в криміногенних ситуаціях.
1. Небезпечний час – це час значного підвищення ризику для особистої

безпеки. З наведених прикладів визначте найбільш небезпечний час:
а) темрява, що спускається на центр міста, де люди невимушено прогулюються

та відпочивають;
б) сутінки, що застали людей в одному з лісопарків;
в) ранній ранок у заповненій людьми приміській електричці.
2. Небезпечними місцями в будь-який час доби можуть бути:
а) підворіття, покинуті будинки, закриті задні двори, пустирі, пустощі будмайданчика;
б) перукарня, ремонтна майстерня, будь-який магазин, банки;
в) відділення міліції, пожежна частина, пошта, лікарня, поліклініка, аптека.
3. Яким із нижче перерахованих правил Ви скористаєтеся, повертаючись

увечері додому:



а) йти найкоротшим шляхом, що пролягає через двори, звалища та погано
освітлені місця;

б) йти по освітленому тротуару якомога ближче до краю дороги;
в) скористаєтеся попутним транспортом.
4. Дівчина заходить у свій під’їзд, чує гучні крики, сміх, шум і розуміє, що

поверхом вище на сходовому майданчику веселиться п’яна компанія. Виберіть з
запропонованих варіантів дій той, який могли б порадити дівчині:

а) спокійно підніматися додому;
б) чекати, поки вони підуть;
в) дочекатися дорослої знайомої людини, що входить у під’їзд, і попросити

провести до квартири.
5. Відповідно Кримінального кодексу України злочинами визнаються:
а) протиправні дії, що посягають на честь і гідність громадян;
б) дії громадян, які свідомо порушують вимоги Конституції, законодавчих та

нормативно-правових актів;
в) скоєне суспільно небезпечне діяння, заборонене Кримінальним кодексом

України під загрозою покарання.
6. До злочинів невеликої тяжкості належать:
а) ненавмисні діяння, за скоєння яких максимальне покарання не перевищує

одного року позбавлення волі;
б) навмисні діяння, за скоєння яких максимальне покарання не перевищує

трьох років позбавлення волі;
в) навмисні та ненавмисні діяння, за скоєння яких максимальне покарання не

перевищує двох років позбавлення волі.
7. До злочинів середньої тяжкості належать:
а) навмисні та необережні дії, за скоєння яких максимальне покарання не

перевищує п’яти років позбавлення волі;
б) необережні дії, за вчинення яких максимальне покарання не перевищує

трьох років позбавлення волі;
в) навмисні діяння, за скоєння яких максимальне покарання не перевищує

чотирьох років позбавлення волі.
8. Під тяжкими розуміються злочини:
а) вчинені навмисно, за вчинення яких максимальне покарання не перевищує

восьми років позбавлення волі;
б) вчинені навмисно та з необережності, за вчинення яких максимальне

покарання не перевищує десяти років позбавлення волі;
в) вчинення з необережності, за вчинення яких максимальне покарання не

перевищує п’яти років позбавлення волі.
9. До особливо тяжких злочинів належать:
а) умисні злочини, за вчинення яких максимальне покарання не перевищує

десяти років позбавлення волі;
б) необережні дії, за вчинення яких передбачено покарання понад вісім років

позбавлення волі;
в) злочин, скоєний навмисно та з необережності, за вчинення якого

передбачено покарання від десяти до п’ятнадцяти років позбавлення волі.
10. Які види покарання, що призначаються неповнолітнім, передбачені

Кримінальним кодексом України:
а) примусові роботи, утримання під вартою, позбавлення волі на строк до п'яти

років, вища міра;



б) штраф, позбавлення права займатися певною діяльністю: громадські роботи,
виправні роботи, арешт, позбавлення волі на певний строк.

Конкурс 2: „Перша медична допомога в екстремальних ситуаціях“
Виявити наявність поранення м’яких тканин, ознак ушкодження кісток,

суглобів і вирішити питання про необхідність: накладення пов’язок на рани;
транспортування потерпілого із застосуванням підручних і табельних засобів.

Завдання: накласти шину, накласти пов’язку на голову, на руку (одне завдання).
Беруть участь 4 санітари від загону.
Конкурс 3: „Спортивні змагання“
Комплексна силова вправа: виконують хлопчики 5‒8 класів.
Виконується протягом 1 хвилини: перші 30 секунд – максимальна кількість

нахилів уперед до торкання ліктями колін із положення лежачи на спині, руки за
голову, ноги закріплені (допускається незначне згинання ніг, при поверненні в
початкове положення необхідне торкання лопатками); повернутися в упор лежачи й
без паузи для відпочинку виконати протягом наступних 30 сек. максимальну кількість
згинань та розгинань рук в упорі лежачи (тіло пряме, руки згинати до торкання
грудьми підлоги). Кількість нахилів, згинання та розгинання підсумовується.

Нормативи: 26 разів – „3“, 30 разів – „4“, 34 рази – „5“.
Виконують хлопчики та дівчатка 2–4 класів – підйом тулуба з положення

лежачи на спині (30 сек.).
Виконують юнаки 9–11 класів – підтягування на перекладині.
Положення вису та упору фіксуються: під час підтягування підборіддя – вище

поперечини; дозволяється згинання та розведення ніг, відхилення тіла від нерухомого
положення, виконання махом і ривком. Оцінка проводиться за кількістю виконаних
повних циклів (серій).

Нормативи: юнаки – 2 рази – „3“, 3 рази – „4“, 4 рази – „5“. Виконують дівчата
5–11 класів – підйом тулуба з положення лежачи на спині (1 хв.).

Підбведення підсумків: першість особисто-командна; результати, показані
учасниками переводяться в бали відповідно до нормативів. При невиконанні нормативу
учасник отримує „0“ балів; при перевиконанні учасники отримують додатковий бал за
кожний наступний раз понад нормативу, оцінюваного „5“ балами. Переможцями
вважаються учасники та команди, що набрали найбільшу кількість балів.

Конкурс 4: „Гази“ (одягнути на час протигаз)
Кожний учасник виконує вдягання протигазу за якомога менший час.
Конкурс 5: „Історія Батьківщини“
Відповісти на запитання з історії України. (Заздалегідь підготовлені запитання

у декількох варіантах).
Підведення підсумків: бали, набрані командою сумуються.
Конкурс 6: „Служу українському народу“
Бере участь уся команда. Державна та військова символіка – історія та

сучасність (сутність і значення Державних символів України – Прапора України,
Герба України, Гімну України).

Конкурс 7: „Обережно! Танки!“
По 3 гранатометники із загону. Метання гранат у ціль (по 4 гранати кожному

учаснику). Підведення підсумків: загальна кількість влучень.
Конкурс 8: „Обережно! Мінне поле!“
Міношукачі шукають міни. По 4 учасники від загону. Площа 5х5 м.
Обладнання: міношукачі – 8 шт. 5 хв.
Конкурс 9: „Увага! Заражена зона!“
Подолання 20 м зараженої зони: у ватно-марлевих пов'язках – 1–4 класи; у

протигазах – 5–11 класи.



Конкурс 10: „Подолання смуги перешкоди“.
Яр. Узяти пакет із новим завданням.
Конкурс 11: „Повітряна тривога“.
„Спалах праворуч!“, „Спалах ліворуч!“, „Спалах позаду!“
Правильно зайняти позицію.
Конкурс 12: „Азимут“.
Визначення азимуту на заданий орієнтир.
Конкурс 13: „Знайти загоновий прапор“.
У конвертах лежать завдання-загадки, де може бути прапор.
Конкурс 14: „Перетягування канату“.
Склад команди: 6 учасників. Конкурс проводиться до двох перемог, набраних

однією з команд. Умови проведення конкурсу узгоджуються з командами заздалегідь.
Конкурс 15: „Військово-спортивна естафета“.
Три учасники від кожної команди. По черзі кожен учасник команди долає 6

етапів і передає естафету наступному. Виграє команда, яка закінчила вправу першою.
Послідовність етапів:
1 етап – одягання протигазу, пересування плазуванням, зняття протигазу;
2 етап – стрибки через скакалку (10 разів);
3 етап – жим гирі 16 кг (5 разів);
4 етап – перекид уперед, стрільба з пневматичної гвинтівки в ціль (кулька),

дається один постріл (промах – штраф 10 с);
5 етап – пролізти через обруч;
6 етап – оббігти фішки змійкою, передати естафету наступному.
Конкурс 16: „Повернення із загоновою піснею в школу“.
Підведення підсумків: за виконання роботи загону в бойовому листку
„Оцінка загону на етапах“ виставляються бали.
Всі отримані бали загоном на етапах сумуються.
Нагородження: загони, що зайняли призові місця нагороджуються грамотами.
Набуті навички учнів 1–11 класів загальноосвітньої школи в процесі

проведення військово-спортивної гри „Хортинг-Патріот“:
1. Спільне виконання завдань під час естафет і конкурсів.
2. Спільна колективна творча діяльність учнів, учителів, участь у суддівстві.
3. Демонстрація набутих навичок у навчальній і позаурочній діяльності з

основ військової та фізичної підготовки в нестандартних умовах.
Особливості ролі вчителя:
1. Особистісно орієнтовний підхід до учнів при комплектуванні команд.
2. Участь в організаційно-підготовчому процесі.
3. Навчання та вдосконалення військово-прикладних видів фізичної, тактичної

підготовки на уроках „Захист Вітчизни“ й фізичної культури.
4. Проведення тренувальних занять із видів програми.
Технологічні особливості організації роботи:
1. Комплектування команд.
2. Створення організаційної ради.
3. Затвердження плану роботи.
4. Складання програми конкурсу.
5. Розробка положення та умов проведення.
6. Ознайомлення учнів 1–11 класів із цим положенням.
7. Навчання суддів, тренувальні заняття команд у спортивному залі, тирі, з

використанням необхідного інвентарю та обладнання.



Додаток 7
ПОЛОЖЕННЯ

про проведення військово-спортивної гри „Хортинг-Патріот“ серед учнів
10–11 класів загальноосвітньої школи

(скорочений варіант)
Автор: Е. А. Єрьоменко

Мета гри:
1. Пропаганда фізичної культури серед юнаків допризовного віку.
2. Формування стійкого інтересу до систематичних і регулярних занять

військово-прикладними видами спорту.
3. Залучення школярів до здорового способу життя.
4. Психологічна підготовка до подолання труднощів.
5. Підготовка до служби в армії.
6. Забезпечення різнобічного гармонійного розвитку фізичних якостей: сили,

швидкості, витривалості, спритності тощо.
Завдання:
1. Популяризація діяльності Національної дитячо-юнацької військово-

спортивної гри „Хортинг-Патріот“ та інших заходів військово-патріотичної
спрямованості.

2. Вивчення та узагальнення передового педагогічного досвіду з питань
військово-патріотичного виховання.

3. Визначення рівня знань, умінь і навичок учнів із основ військової служби,
фізичної підготовки й безпеки життєдіяльності людини.

4. Залучення всіх зацікавлених сторін до об’єднання зусиль щодо
систематичного проведення різних заходів з військово-патріотичного виховання.

Розвивати: потребу в духовному розвитку; морально здоровому способові
життя, що передбачає здатність жити щасливо із сім’єю, близькими людьми, друзями;
соціальну та громадянську відповідальність як найважливішої характеристики молоді,
що проявляється в активній життєвій позиції.

Виховувати: повагу до Законів України, норм колективного життя; прагнення
особисто брати участь у забезпеченні захисту суспільства та держави.

Учасники: збірна команда учнів 10–11 класів (7 учасників: 4 юнаки + 3
дівчини).

Форма одягу: спортивна.
Час проведення: початок змагань о 10 годині.
Місце проведення: шкільний стадіон.

Програма змагання:
Загальне шикування, привітання.
1. Стройова підготовка.
2. Смуга перешкод.
3. Метання гранати.
4. Швидкісно-силові вправи.
5. Розбирання та складання автомата.
6. Підведення підсумків.
Керівництво: керівництво підготовкою та проведенням гри здійснює

оперативний штаб центру з виховної роботи школи (керівник – заступник директора
школи з виховної роботи).

Нагородження: команди за 1, 2 і 3 місця нагороджуються грамотами.



Заявки та інші організаційні документи:
Заявка на участь у грі з допуском (печаткою та підписом) медпрацівника,

підписом директора та печаткою освітнього закладу подається керівником команди не
пізніше __________ (включно).

Журі формується з педагогічних працівників, представників громадських
організацій патріотичної спрямованості.

Кількісний та персональний склад визначається після подання заявок
установами.

Програма проведення змагань
Звучить Гімн України.
Вітальне слово адміністрації школи та гостей, напуття на змагання.
Етапи гри:
1. Стройова підготовка.
Бере участь уся команда. За командою командира: виконуються стройові

прийоми на місці: повороти наліво, направо, кругом; стройовий марш. Журі оцінює
чіткість і правильність виконання.

2. Смуга перешкод.
Бере участь уся команда.
Проходження дистанції на час: „мишоловка“; рукохід: дівчата – до середини,

юнаки – весь рукохід; паралельні бруси: дівчата – пробігають повз бруси, юнаки –
пересуваються на руках; проходження по лавах (можна зі страховкою); багаторівневий
бар’єр – перелізання: дівчата в середині, юнаки через верхнє обмеження; лабіринт;
перенесення постраждалого (будь-яким відомим способом); кросова підготовка:
дівчата – 500 м, юнаки – 1000 м (облік часу по останньому учаснику).

При порушенні виконання завдання (зрив із рукоходу, паралельних брусів,
лави, перенесення потерпілого) продовжити з місця падіння.

3. Метання гранати способом „кидок через голову“, „через плече“.
Бере участь вся команда (кожен учасник виконує 2 спроби, в залік йде

найкращий результат). Результати сумуються та заносяться у маршрутний лист.
Вага гранати: для юнаків – 700 г; для дівчат – 500 г.
4. Швидкісно-силові вправи.
Юнаки – підтягування у висі на перекладині. Вис хватом зверху, руки на

ширині плечей, ноги разом. Зігнути руки до моменту, коли підборіддя доходить до
рівня поперечини. Вправу виконувати плавно, без ривків, залишаючи ноги прямими.
Підраховується кількість разів правильно виконаної вправи. Результати сумуються та
заносяться у маршрутний лист.

Дівчата – піднімання тулуба з положення лежачи (руки за головою) за 30 секунд.
Піднімання тулуба здійснюється з вихідного положення лежачи на спині, руки за
головою, пальці рук переплетені, лопатки та кисті рук за головою торкаються хорта,
ноги зігнуті в колінних суглобах, ступні закріплені. Фіксується кількість правильно
виконаних рухів із вихідного положення до торкання ліктями колін і повернення у
вихідне положення. Результати сумуються та заносяться у маршрутний лист.

5. Розбирання та складання автомата (на час).
Беруть участь: один юнак і одна дівчина (кожному дається по одній спробі).
Попередні підсумки доводяться учасникам гри при кінцевому шикуванні.
Остаточне підбиття загальних підсумків змагання проводиться оргкомітетом у

триденний термін.



Авторський колектив навчально-методичного посібника
„Методика військово-патріотичного виховання учнів у
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